

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Informaciones comentadas

El latifundio improductivo que posee el Banco de España

Ha leído—y usted, lector mío, lo habrá leído también con esperanzado contento—que el gobernador del Banco de España ha informado ante el Consejo de ministros y ha ganado la voluntad de los representantes del Poder ejecutivo de la nación, para acudir a una serie de disposiciones, medidas y procedimientos que vencerán a esos desconocidos empujadores que tienen a la peseta encantada y fenecida, como una princesita de cuento de hadas, a merced de sus felonías, chupándole la sangre y cercenándola a bocados.

Ya era hora que se corriera en su corro. Hasta aquí la intervención malhadada de 1929, que se llevó de España cerca de quinientos millones de pesetas-oro y los trapicheos que el Banco de Pagos Internacionales, con la subiguiente exportación de tres millones de libras esterlinas, y las últimas negociaciones con Francia, que han puesto a buen recaudo ciento cincuenta millones de pesetas-oro en los sótanos de la sucursal del Banco de Francia en Mont-Marsan, no tuvieron, ninguna eficacia.

Si el gobernador del Banco de España conocía arbitrios remedidores, ha tardado en procurarlos al Gobierno, tanto más cuanto que el actual Gobierno, a título de revolucionario, pudo apelar a medidas extremadas, sin respeto a aquellos obstáculos que ya en tiempos del conde de Cabarrús y de Jovellanos oponían las inflexibilidades de la Naturaleza y el egoísmo de los hombres y las incomprendiones de la legislación a todo intento de transformación y de reforma.

Aunque tarde, celebremos que un osado caballero andante avance hacia el castillo roquero en que nigromantes, gigantes y brujos tienen encantada a la peseta, princesa de Asturias en todo hogar español.

Seguramente que este desencantador habrá dicho al Gobierno que del mismo modo que se abomina de los latifundios terrestres o agrarios, dedicados a cotos de caza, dehesas de reses bravas y otras utilidades de escaso provecho social, se debe abominar de los latifundios crediticios o creditarios, que son uno de los sortilegios que succionan su jugo vital a la peseta y la tienen en desmayo.

Ved aquí el caso del latifundio enorme, asombroso que posee el Banco de España, columna vertebral y medula de la economía nacional.

No hay ningún otro en la ancha extensión de España más dilatado ni que tenga más acrecido valor. Ni la famosa *Almoraima*, que en la sierra y campo de Gibraltair poseía el duque de Medinaceli, ni el *Más de Samá*, que cerca de Reus posee el marqués de Marianao, ni las dehesas de las orillas del Guadalquivir, donde pastan las ganaderías famosas, ni los cotos de caza que ofrecía el marqués de Viana en la provincia de Córdoba al venetarismo hereditario del rey destronado, ni el coto de Doñana, que cierra todo contacto de Sevilla con el mar...

Más aun... Todos estos abominados latifundios, contra los que desde 1898 venimos blandiendo nuestras iras revolucionarias, todas estas tierras sin hombres, que dice nuestro gran escritor Cristóbal de Castro, sustentan algunas gentes y mantienen bastantes familias. En los cotos, en las dehesas, en los vedados, en los encantados bosques y jardines de recreo hay guardas, mayora-

les, conocedores, cuidaperros y cargascopetas, criados, leñadores, etc., etc., si bien, puestos en cultivos y repartidos un poco a la merced de Dios dieran de comer a mucha más gente.

El latifundio que posee el Banco de España, en cambio, con ser mucho más extenso y valiéndose posiblemente más que todo el territorio cultivable y cultivado de muchas provincias españolas, no sustenta a nadie, absolutamente a nadie, ni proporciona siquiera un medroso conejillo, o una perdiz canora o un minúsculo pardal que el cazador furtivo arrebatara para dar de comer a su chiquillería.

Y más aun... Cotos de caza, dehesas embravecidas, palacios y castillos aristocráticos, hasta las tierras abandonadas, más o menos honradamente amillanadas, pagan una contribución a la Hacienda pública y soportan así, aunque sea en pequeña e injusta proporción, los gastos del Estado... El latifundio del Banco de España no paga un solo céntimo a la Hacienda, sino que antes al contrario, por el solo hecho de existir, cobra del Tesoro nacional, y no así como se diga, unas migajas del presupuesto de gastos, o lo que cobra en un quinquenio todo el Consejo de ministros reunido.

A la nación le cuesta este latifundio del Banco de España tres veces más que todo el imperio colonial que nos queda: Ifni, Río de Oro, la Guinea Continental, Fernando Póo, Annobón, Corisco y demás islas menores. Hasta hace algunos años, este latifundio del Banco de España salía más caro que la ley de protección a las comunicaciones marítimas que, al fin, eran barcos que se construían y que navegaban y que producían riqueza. Con lo que el Tesoro

DE COLABORACION

MOSÁICO MONTAÑÉS

En la mesa revuelta de los problemas de Santander y su provincia el más lerdito puede encontrar detalles preciosos para la historia de la decadencia de nuestra tierra. El

paga al Banco de España para que conserve este latifundio, se podría costear casi íntegramente el Ministerio de Estado, no se crea que un día ni un mes, sino todo un año.

¿Cuánto vale este latifundio portentoso? He aquí la cifra exacta: 344.474.903 pesetas. Y he aquí la demarcación topográfica de esta posesión. Un buen día el Gobierno y las Cortes autorizaron al Banco para que adquiriera y poseyera perpetuamente títulos de Deuda del Estado. El Banco cogió unos talonarios de billetes que no le habían costado nada, puesto que el coste de papel e impresión iba a cargo de otras cuentas, y con este papel, que no era nada, sino una promesa de pago: "El Banco de España pagará al portador...", compró unas cuantas resmas de Deuda perpetua interior al 4 por 100. Papel por papel, el negocio ha sido espléndido. Los billetes no manan intereses, sobre todo cuando estos billetes no le hacían falta al Banco para realizar toda suerte de operaciones para las que tenía otros billetes. En cambio los títulos de la Deuda perpetua tienen unos cupones que el Banco le pone en cuenta al Estado, cargándole entre catorce y quince millones de intereses, con lo que la participación que el Estado tiene en los beneficios del Banco y que tanto se ventea queda bastante reducida...

El lector advertirá que este cuento es largo y le parecerá bien que dejemos su completa explicación para otro día.

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

empuje que la laboriosidad montañesa dió en el último tercio del pasado siglo ha quedado detenido, pasando a ser la ciudad santandereña, de un pueblo de comerciantes emprendedores, que picaban en navieros y tenían ribetes de fabricantes, a un pueblo dormido a la sombra de no sabemos que irrealizables ilusiones.

Pero, ¿acaso solamente a una degeneración de nuestro carácter se debe ese estancamiento o hay otras causas, ajenas a nuestra voluntad, que lo han originado? Veamos. (En un mosaico de detalles no vamos a entrar en graves disquisiciones, contentándonos con señalar las causas fundamentales).

Perdidas las colonias el comercio de Santander sufrió un durísimo quebranto. Para reponerse del mismo necesitaba hacer asequible su puerto a los buques que quisieran buscarle como ruta y procurar que vinieran los que no tuvieran ánimo de venir. Para ello hacía falta una organización, de que carecíamos, y una baratura de tarifas que incitara a llegar a Santander. La primera no la hemos formado, y en la segunda hemos realizado todo lo contrario. Santander es uno de los puertos de España más caros y, desde luego, el más caro del litoral Cantábrico. Así hemos ido perdiendo nuestro tono de pueblo naviero y cerrando la entrada a los vapores extraños.

Santander pudo ser puerto de la emigración a Centro y Sur de América. Y no lo ha sido porque Bilbao, Gijón y La Coruña se nos han adelantado, buscando en los recovecos oficiales el medio de ser favorecidos; dando facilidades a las Empresas navieras y a los emigrantes.



Los asambleístas de la Semana Médica Montañesa y sus invitados visitaron los balnearios de Corconte y Alceda-Ontaneda. En uno de ellos se obtuvo el presente grupo. (F.º García Alvarez.)

Santander, en tanto, se dormía a la bartola.

Para colmo de males el Norte nos dejó la carga de Santander-Alar, esa carga que impide la baratura del transporte y que hace que lo que debiera ser natural (Santander puerto de Castilla) resulte imposible. Así hemos visto quedarse en forzada holganza nuestro puerto, convertido en una bahía solitaria, donde un barco que llegue va a ser un día una sorpresa.

Si dejamos el mar y penetramos en la ciudad veremos cerca de la línea marítima otro caso de abandono y de ruina. Santander era hace veinticinco años (aún lo pueden recordar los jóvenes) un pueblo que hacía del mar un negocio, en las dos actividades que el mar presta: la navegación y la pesca. El primero ya hemos declarado porque ha quedado deshecho; el segundo tiene raíces hondas, a las que no se quiere buscar remedio. Aquel Santander de hace cinco lustros, con sus fábricas de salazón y de escabeche, forma un contraste destacado con este Santander, donde no hay una sola fábrica de las segundas y donde no abundan precisamente los almacenes de salazón. Los fabricantes un día tomaron las maletas, recogieron sus útiles de trabajo y se fueron a Laredo, a Castro y a Santaño, "a pesar de tener aquí comunicación directa con el interior y de ser este puerto de superiores condiciones para la exportación por mar". Sin embargo, se marcharon. Seamos sinceros: se marcharon porque se les hizo la vida imposible, porque entre contribuciones y odios acabaron con su paciencia. El daño que Santander recibió no puede ser más evidente, pues mientras en aquellos lugares de la Montaña el ingreso de los pescadores se hace por tres conceptos (pesca, venta y trabajo de las mujeres en las fábricas), en Santander se hace solamente por los dos primeros, acaso los menos retribuidos.

Si penetramos más adentro encontraremos otro azulejo para este mosaico. Santander es para los industriales y comerciantes una verdadera opresión. Un taller metalúrgico que paga en Bilbao una cuota contributiva de trescientas o cuatrocientas pesetas, tiene que satisfacer en nuestra ciudad, cuatro o cinco mil pesetas. Y en la misma proporción las demás cargas del Estado, provincia y Municipio. La competencia, así, es imposible y nuestros industriales se encuentran en un plano de inferioridad manifiesta.

Si salimos de la ciudad a la provincia, el problema se agudiza de un modo notorio, hasta extremos insospechados. Si en Santander se vive de milagro, por una ley de inercia, en la provincia el milagro persiste. Decadida la industria minera por el agotamiento de las minas de mineral de hierro; reducido el trabajo de los yacimientos de blenda, por la competencia de otros países, sin base carbonífera y con el fracaso de aquella ilusión de los yacimientos de petróleo.

La agricultura montañesa se encuentra también en período de crecimiento demográfico lento. Desaparecidos los mejores bosques, disminuida la producción de maíz, insuficiente para la ganadería (una verdadera riqueza), en los comienzos un plan de industrialización de la leche, la Montaña se encuentra al borde de un peligro que es preciso evitar.

Desde la ciudad al campo y desde el mar a los valles, es necesario laborar irremisiblemente, desatendiendo sugerencias egoístas, a los problemas de nuestra vida ciudadana y rural. Téngase especial cuenta en que el estado español va a estructurarse y que una tendencia federal anima a muchos pueblos españoles, y que, dentro de un régimen de autonomía regional y local, los pueblos más emprendedores, las regiones más atentas a su desarrollo interno serán los que prevalezcan y puedan resistir esa nueva organización.

La Montaña tiene medios naturales para defenderse y para vivir. Los montañeses no tenemos por qué repegar de nuestro suelo ni de la riqueza que se nos ofrece para una futura explotación. Solamente

Excursiones a HOZNAYO

Todos los LUNES, a las CINCO tarde
Salida: frente BANCO SANTANDER

Precio del viaje, incluida merienda, 8 pesetas

precisamos atender cuidadosamente lo nuestro, amparando y defendiendo nuestras soluciones, poniendo nuestro esfuerzo a una colaboración de todos, y resistiendo energicamente la influencia extraña que ha hecho que, hasta ahora nuestros ferrocarriles estén controlados por manos extrañas; nuestra industria de transformación lechera en manos ajenas, nuestra explotación minera, descuidada.

Eso debe desaparecer. La raza que ha sabido desenvolverse con energía fuera de casa no debe ser una cuidada dentro de su hogar. Y si así sucede el mosaico que hoy presentamos seguirá siendo el reflejo de un pueblo empobrecido, que dormita mezquinamente a la sombra, porque le aturde y estremece el ruido de la calle y el estrépito honroso del trabajo.

Isidro Mateo Ortega.

Los pueblos se divierten

Las fiestas de la Patrona en Torrelavega

En la plaza Mayor, a las nueve de la noche, y ante numeroso público, dio su anunciado concierto el Orfeón-Rondalla Torrelaveguense.

Al aparecer los orfeonistas en el templete, fueron acogidos con una salva de aplausos, que se repitieron al terminar su primera obra, a cargo de toda la Rondalla. Gustó grandemente «El Saltillo de la Cardina», que bien hubiera merecido los honores de la repetición; pero que no ocurrió así.

A continuación, el Orfeón y Rondalla interpretaron «La rapacina» y «La Tierruca». Estos conjuntos resultaron ron agradables. Terminó el programa con la ejecución de «Granada», por toda la Rondalla, mereciendo al terminar una calurosa ovación.

Lástima que no se tenga en cuenta la duplicidad de festejos a la misma hora o simultáneos, ya que esto da lugar a que estos se desarrollen con cierto apremio de tiempo que obliga a suprimir el que las obras sean reprisadas.

Por lo demás, el concierto resultó brillante, recibiendo todos los componentes del Orfeón-Rondalla sinceros parabienes.

La verbena celebrada el viernes por la noche, en La Llama, estuvo animada, lo cual demuestra que la gente está deseosa de distracciones.

Para hoy tiene el público grandes atracciones: A las diez de la mañana, carrera ciclista; a las once y media, concierto en la plaza Mayor por la Banda municipal; a las cuatro de la tarde, tiro de pichón en los campos del Malecón; a las cuatro y media, gran festival de música regional en el Velódromo; a las diez de la noche, gran concierto en la plaza Mayor y velada en La Llama.

En la carrera de cintas en bicicletas, celebrada el viernes por la tarde en la plaza Mayor, obtuvieron premios los siguientes ciclistas.

Miguel Serna, Germán Marcos, Arturo Barquín, Feliciano Ruiz y Valentín Obregón, los cuales, como sacaron el mismo número de cintas, se repartieron por partes iguales las cincuenta pesetas que había destinadas para premios.—R. de V.

EN MALIANO.—Las estas de Nuestra Señora del Amparo.

Siguiendo la tradicional costumbre, este año se celebrarán con gran esplendor las fiestas de la Virgen del Amparo.

La Comisión organizadora ha trabajado con tenacidad y constancia hasta poder dar cima al siguiente programa:

:: Gran Casino del Sardinero ::

Desde las seis y media THE - BAILE

A las siete tarde y once noche:

Tejjer Sisters - ALADY - BLANCA NEGRI

Mañana, lunes, DEBUT de Custodia Romero

El martes, CONCIERTO por JUANGARCIA

Día 23.—Durante la tarde y noche, se celebrarán la renombrada romería y la verbena de final de fiesta, ambas amenizadas por una escogida Banda de música que ha sido especialmente contratada para que, en unión del manubrio y el pito y el tambor, den altamente satisfechos a los asistentes a estos festejos.

Sólo plácemes merece esta Comisión, que ha sabido confeccionar tan sugestivo programa de festejos.

La Iglesia, por su parte, celebrará en este día señalado, misa solemne a las diez y media de la mañana, corriendo el sermón a cargo del elocuentísimo orador sagrado don Valentín Torre, profesor del Seminario de Corbán.

La festividad del día y la cálida palabra de quien esta encargado del discurso religioso—que será maravilloso, como todos los suyos—han de hacer que todo el pueblo acuda, como de costumbre, al templo parroquial.—J. de C.

LA VOZ DE CANTABRIA en Asturias

PANES

DE FIESTAS

Si todos los años celebra Panes sus fiestas en honor de San Roque con solemnidad en lo correspondiente a la parte religiosa y esplendor en cuanto a diversiones públicas se refiere, en el presente los festejos celebrados los días 15, 16 y 17 del mes actual superaron en brillantez a los organizados en los anteriores; gracias al entusiasmo desplegado por los amantes hijos de este pueblo, don Severiano Corces, don Manuel San Román Rubín, don Angel García Eguiño, don Luciano y don Leandro Río Merodio y don Manuel San Román Bardales, quienes pagaron todos los gastos de las fiestas profanas.

Tres días de expansión popular, durante el transcurso de los cuales jóvenes y viejos se divertieron sin ocurrir el menor desorden, cosa que honra mucho al vecindario de Panes y afianza ante los forasteros que con motivo de las fiestas visitaron la localidad, el concepto de hospitalario de que merecidamente goza este importante pueblo de la zona oriental de Asturias.

MEDIAS DE CAUCHOLINA
- MADAME X -
Blanca. 5. Teléfono 36-36

Los solemnes cultos religiosos que tuvieron lugar los días 16 y 17 en la capilla de la Soledad, se vieron concurridísimos de fieles. El clásico ramo, oferta de una persona devota de San Roque, fué cantado por las simpáticas jóvenes Lola Trueba, Carlota Montes, Milagros San Román, Araceli López, Carmen García, Manuela Noriega, Matilde Río y Santa Hevia, que recibieron a la terminación de su meritoria labor nutridas salvas de aplausos del numeroso público estacionado delante de la capilla, cuya plazoleta adornaban un bonito arco de follaje y multitud de farolillos de colores, colocados con artístico gusto, presentando un fantástico aspecto.

Los bailes populares, amenizados por la banda de música "La Orensana", gaitero y manubrio, estuvieron animadísimos, luciendo la Plaza en las tres magníficas verbenas, espléndidas y bonitas iluminaciones eléctrica y a la veceniana.

Satisfecha debió quedar la "xente mosa", incansable cuando rinde culto a Terpsicore, pues ni un solo momento dejaron de tocar, alternativamente, las tres músicas hasta altas horas de la madrugada las tres noches.

La bolera también estuvo muy animada, jugándose interesantes partidas por los aficionados a este higiénico y bello deporte regional.

Y para que no faltase el espectáculo predominante en todo pueblo que se precie de seguir las modernas corrientes evolutivas del progreso, el popular Ramón Cuevas organizó un interesante partido de fútbol en el prado de San Juan, previamente convertido en improvisado campo del exótico deporte, enfrentándose los equipos Deportivo F. C. de Carreña y Sporting Club, local.

Cuatro goles a favor de los jugadores caseros registró el marcador, sin que los forasteros lograsen perforar la portería del Sporting, defendida por el notable guardameta Ramón Dosal Caraves.

Ambos equipos defendieron con entusiasmo los colores de su Club, practicándose por las dos partes un juego noble y limpio. El arbitraje fué imparcial y acertado.

Durante el tiempo de descanso dió un selecto concierto la banda de música.

DE SOCIEDAD

Nos ha sido muy grato saludar en ésta al culto y acreditado médico-titular del Ayuntamiento de Cabezón de Liébana (Santander), don Francisco Verdeja Bardales.

Pasa una temporada al lado de su íntima amiga la respetable señora doña Modesta Rubín, viuda de Cuevas, la distinguida dama de la buena sociedad ovetense doña Dolores Canella de Carranceja. Que su estancia en este pueblo, donde residió varios años, le sea grata.

MEJORADO

Se halla mejorado de la delicada operación que le fué practicada en el Sinatorio del doctor Madrazo, de Santander, el apreciado vecino de Panes don José Cuevas Posada, por cuyo total y pronto restablecimiento hacemos votos.

También ha entrado en franca convalecencia de la grave enfermedad sufrida, a consecuencia de una caída que puso en peligro su vida, doña Rosario Ricalde Noriega. Le deseamos se restablezca pronto.

NUEVA VIA

La Comisión gestora de la excelenteísima Diputación provincial de Asturias acordó sacar a subasta el trozo de la carretera de Panes a Suarias, comprendido en el trayecto de la Plaza de la Herrén, donde empalmará con la del Estado, cuya construcción contribuirá a hermosear buena parte del pueblo. Corresponsal.

171 PLAZAS A OPOSICION

FOMENTO (78).—ECONOMIA (75).
Justicia (18).—Exámenes en enero.
admiten señoritas.—Programa fácil.
La ACADEMIA JUANES (Gándara, empieza estas clases el 1.º de septiembre.

Notas diversas de la vida local

Ha quedado aplazado el planteamiento del conflicto de las canteras de Cuchía

COMENTARIOS DEL DIA

LOS GRANDES COLABORADORES

En otro lugar de este número publicamos una breve nota del Circulo Mercantil, que se refiere a un asunto de enorme trascendencia: la reunión en Madrid en los primeros días de septiembre de una Asamblea magna de las fuerzas representativas de la agricultura, el comercio y la industria...

Se convoca esta Asamblea cuando en el país va prendiendo el desaliento ante la triste conducta de unas Cortes, que aun no han tenido el espacio de una sesión, no para abordar el estudio serio, sino siquiera para aludir a los verdaderos problemas que pesan sobre la vida española. Quiere decir que se acude a hacer una formal advertencia, a llamar lealmente a la cordura antes de que el desaliento que se inicia se convierta en algo que sea preciso reprimir...

Santander, que tiene un representante en el Consejo de la entidad organizadora de la Asamblea, debe prestar un concurso decidido a esta obra, de sana y bien orientada política reconstructiva. Bien está la lealtad con que proceden las fuerzas económicas del país. Estará mejor que el Poder ejecutivo y las Cortes la aprecien como la justa expresión de un país que desea cooperar a la obra de gobierno...

De la Alcaldía

Mañana dará comienzo la Semana de Aviación

El alcalde, señor Rivero, al recibir en la tarde de ayer a los periodistas les dijo que tenía pocas noticias informativas para facilitarlos.

Posiblemente—añadió—tenga que hacer en breve un viaje a Madrid

De la Diputación

Del presidente de la Escuela de Comercio de Burdeos

Ayer mañana, bajo la presidencia del señor Teira, se reunió la Comisión gestora, despachando varios asuntos que se reseñan en otro lugar.

—El presidente de la Diputación ha recibido del señor presidente de la Escuela de Comercio de Burdeos una atenta carta en la que hace constar el agradecimiento que siente hacia Santander por las múltiples atenciones que ha recibido durante su estancia en nuestra capital durante las fiestas de confraternidad francoespañolas últimamente celebradas.

La carta dice así: "Señor presidente de la Diputación provincial de Santander.

Señor presidente: De vuelta en Burdeos, quiero reiterarle las gracias por la amable acogida que ha hecho al presidente de la Cámara de Comercio de Burdeos y significarle cuánto he apreciado su cordial hospitalidad.

Actos como el del domingo no pueden más que contribuir a la aproximación de nuestras dos naciones, y no necesito decirle cuánto me alegraré de hallar ocasión para hacer aún más cordiales nuestras relaciones.

Conservaré de mi visita a Santander un vivo recuerdo y le suplico, señor presidente, acepte mis mejores y más devotos sentimientos.—E. Pagés."

Confitería MONCÓ BECEDO, 7 Teléfono 22-33 HOY GRAN VARIEDAD EN PONCHES Y PASTELES DE NATA

con propósito de ver la forma de resolver algunas cuestiones que afectan directamente a los intereses municipales.

El próximo lunes (por la mañana)

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER ODONTOLOGO Plazuela del Príncipe, 18.—Teléfono 1855.—De 10 a 1 y de 8 a 12 RAYOS X

na) comenzarán—dijo—las fiestas de aviación organizadas por la Comisión de Festejos.

El señor Rivero dijo también a los representantes de la Prensa que había recibido numerosas visitas y que en unión de los señores Bustamante y Barrio y Bravo había estudiado y despachado varios asuntos que se encontraban pendientes de tramitación.

Las agrupaciones artísticas Dos conciertos por el Coro Ronda Montañesa

En las primeras horas de la tarde de hoy, domingo, se desplazará este notable coro regional que dirige el maestro M. Cabañas a Liérganes, donde dará un concierto en el Teatro Eusebio Sierra, con un extenso y variado programa en el que figuran coros, canciones, bailes y danzas.

Por la noche, a las diez y media, y con el mismo programa, actuará en el Gran Casino de Solares.

Conocidos en la provincia los progresos de esta agrupación folk-lórica, no dudamos sumará dos éxitos más a los conseguidos en la presente temporada.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-39 y 25-53

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Carmen del Campo y Fernández Montoria (Viuda de Roiz de la Parra) que falleció el 23 de agosto de 1929 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R.I.P. Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermano y hermana política, primos, sobrinos y demás familia RUEGAN a sus amistades la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones. Todas las misas que se celebren mañana, lunes, día 24, en la Santa Iglesia Catedral, parroquias y conventos de Santander y Tarazona, así como en la capilla de Santa Lucía, de La Cavada, e iglesia del Seminario Pontificio de Comillas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 23 de agosto de 1931.

La Compañía de Lara en el Teatro Pereda

Por una feliz coincidencia, esta Empresa ha conseguido que la magnífica Compañía titular del Teatro Lara, de Madrid, cuya excursión veraniega de este año no alcanzaba a Santander, actúe en el Teatro Pereda, siquiera su actuación sea muy breve.

Tres únicos días, el 28, 29 y 30 del actual, podrá el público santanderino deleitarse con el arte admirable de este conjunto de eminentes artistas.

El día 28 se pondrá en escena la magnífica comedia de Serrano Anguita, "MANOS DE PLATA". El 29 se estrenará "PACA FAROLES", de Luis Manzanao, que tanto éxito alcanzó al ser estrenada por esta Compañía en Madrid, y en la que tanto se distingue la insigne Concha Catalá. Y por último, el domingo 30, reestreno de la comedia de los hermanos Quintero, "DOÑA HORMIGA", escrita expresamente por los ilustres autores para la gran actriz doña Leocadia Alba, que hace una maravillosa creación de la obra.

La Empresa abre un abono a estas tres funciones, a las siete de la tarde, a los precios siguientes:

Palco principal o platea con seis entradas, 72 pesetas; butaca con entrada, 12 pesetas.

El precio de la butaca a diario para las funciones de tarde, será de 5 pesetas.

Queda abierto el abono desde esta fecha en la Contaduría del Teatro Pereda, de once a una de la mañana y de tres de la tarde en adelante.

Política montañesa

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL

Hoy a las once de la mañana tendrá lugar el acto de inauguración del Centro Federal (Atarazanas, 12, primero), para el que se convoca a todos los afiliados a este Partido, así como a los de la Vanguardia. Por la noche se celebrará una velada.

Círculo Mercantil

La Asamblea ha sido aplazada

Ayer se recibió en el Círculo una carta de la Federación Nacional de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de Comerciantes e Industriales, dando cuenta del aplazamiento de la Asamblea para el día 10 de septiembre, de cuya carta se desprende que a la Asamblea se la quiere revestir de toda autoridad y fuerza representativa.

La Federación ha escrito a las Compañías de ferrocarriles para que conceda a los asambleístas precio reducido en los billetes. Existe gran entusiasmo. De Sevilla anuncian que irá a Madrid un tren especial.

El Consejo de la Federación de Círculos Mercantiles ruega al de Santander que, por la gravedad de las circunstancias y el máximo interés de los problemas a examinar, se procure la asistencia de representaciones de todas las entidades locales.

José Rugama DENTISTA General Espartero, 11 - 2.º

ABILIO LOPEZ MEDICO MEDICINA Y CIRUGIA DE LA MUJER.—PARTOS CONSULTA DE 12 A 2 ATARAZANAS, 16, pral. Teléfono 2365

DUPLEX PARA IMPRIMIR PERIODICOS CENTURETTE PARA REVISTAS Y OTROS TRABAJOS MINERVA PARA MOTOR Y PEDAL VENDENSE EN ESTE PERIODICO TODAS MARCHANDO CORRECTAMENTE

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Regresó a Zaragoza don Enrique Párrera.

Llegó de Valladolid el abogado don Manuel Mateo Martínez.

Se encuentra en Santander don Manuel Artigas.

Después de pasar una temporada en Liérganes regresó a Oviedo el director del Banco Asturiano don Nicanor de las Alas Pumarín, con su distinguida esposa.

Procedente de Madrid se encuentra en nuestra ciudad don Victor de la Serna.

Han regresado a Castilla, después de pasar una temporada en Suances, doña Asunción Irujo, viuda de Stampa y don Leopoldo Stampa.

Marchó a Burgos el teniente alcalde de aquel Municipio don Bonifacio Izquierdo.

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña, la bella y joven señora doña Aurora Obregón, esposa del alto empleado de la Compañía del Norte don Baldomero Alvarez.

Se encuentra en Santander el director de la Biblioteca Nacional, don Miguel Artigas.

Ha llegado el notable escultor don Emiliano Barral.

Del Gobierno civil

Se ha aplazado la declaración de huelga en las canteras de Cuchía

LAS VISITAS

El delegado de la República en Santander recibió en la mañana de ayer, entre otras, las siguientes visitas:

Comisión del Sindicato Sanitario de Santander; idem del Comité Comunista; don Martín Abando, contratista de las obras de Polaciones; don Isaías Fernández, con una Comisión de obreros del pueblo de Molledo; alcalde de Santibáñez de Reinosa; técnicos del Pantano del Ebro; don Adolfo Cobo; comisiones de obreros y patronos zapatilleros, de Cabezón de la Sal; Comisión de obreros de la "Ciudad Vergel", de Torrelavega; Comisión de obreros del Sindicato Popular de Santander; otra de obreros de la Junta de Obras del Puerto de esta capital; Comisión del Ayuntamiento de Reinosa, integrada por los señores Trujillo, Rivero, Ordóñez y secretario; alcalde de Campoo de Yuso, con una Comisión de concejales; don Isidro Mateo González, concejal del Ayuntamiento de Santander, con una Comisión de vecinos de Valdán; ingeniero jefe de Obras públicas, señor Sanjurjo; diputado a Cortes, don Lino Fernández, acompañado del delegado de los Sindicatos católicos de Santander; don Ricardo Alvarez, depositario del Ayuntamiento de Campoo de Yuso, etc., etc.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El gobernador civil intervino ayer en varias reuniones celebradas en su despacho oficial, en las que se trataron de los conflictos sociales en Santander y en la provincia.

La cuestión de los zapatilleros de Cabezón de la Sal ha entrado en una fase de arreglo, en cuanto a los turnos de los trabajadores, habida cuenta del exceso de producción y falta de demanda.

El contratista de las canteras de Augustina convino con la primera autoridad civil en llevar a cabo una nueva reunión para ver de encontrar una solución satisfactoria al presunto conflicto.

El de las canteras de Cuchía ha quedado aplazado y se espera que se llegue a una solución satisfactoria para una y otra parte.

Los panaderos de Piélagos han llegado a una inteligencia con sus patronos, pudiendo estimarse como solucionado el conflicto en su totalidad.

El gobernador, al despedirse de los periodistas, dijo que las noticias que recibía de la provincia acusaban tranquilidad completa.

Los actos de ayer

La Semana Médica montañesa

Continuaron ayer los distintos actos que constituyen el programa de la Asamblea Médica Montañesa.

Por la tarde, a las cinco, dió una conferencia en el Colegio Médico, el doctor Alday, profesor de la Facultad de Medicina de Madrid.

Le escuchó un público selectísimo, al que había interesado grandemente el tema que era: "Comentarios a la nueva farmacopea española".

El señor Alday se hizo escuchar con deleitación. Documentadísimo, probando el profundo y concienzudo conocimiento que tiene de la materia, amena y fácil de expresión se extendió en consideraciones que merecieron la atención, primero, y la aprobación después, a cuantos le escuchaban, siendo aplaudidísimo.

A continuación la casa de Pérez del Molino obsequió a los asambleístas con el "lunch".

Por la tarde, a las siete, se verificó en el Ateneo de Santander la sesión de clausura con una conferencia a cargo del distinguido ginecólogo, director del Sanatorio Santa Alicia, doctor Vital Aza, desarrollando el tema "La mujer y el dolor".

Preseñó al conferenciante el presidente del Ateneo don Gabriel María Pombo Ibarra, haciéndolo con la elocuencia en él característica.

Comenzó el distinguido conferenciante haciendo un exordio brillantísimo que fué un saludo emocional y sincero a la tierra montañesa. Cantó a sus virtudes que res-

tes que han favorecido con su presencia y con su cultura el éxito extraordinario alcanzado por esta asamblea; al Ayuntamiento, que ha prestado su cooperación a obra de tan exaltado valor social; a los propietarios de balnearios de la provincia, que han contribuido a hacer grata la estancia de los asambleístas forasteros que han quedado maravillados de todas las instalaciones termales de esta provincia; al Ateneo de Santander, cuyos salones han estado en todo momento a disposición de los médicos; a la Comisión organizadora, que ha batido todos los records de actividad, entusiasmo, abnegación y sacrificio, ya de todas estas virtudes ha tenido que dar alto ejemplo en la preparación y desarrollo de estos actos, y para la Prensa, a la que hizo la justicia de reconocer la valiosísima y desinteresada cooperación que ha prestado para que todos los actos estuvieran a tono con el esfuerzo realizado por los médicos de Santander.

Los señores Vital Aza y Alberdi, fueron ovacionadísimos.

Por la noche, a las nueve, salieron los asambleístas para Solares. En este balneario dió una conferencia el joven y culto doctor Sandoval, con el doctor Luis Cuesta, alma, cerebro y brazo de esta asamblea.

El tema que desarrolló fué: "Tratamiento hidrológico en algunas enfermedades digestivas".

El doctor Sandoval hizo una breve historia sobre medicina hidrológica; examinó los distintos medios de acción de las aguas medicinales; estudió, con

BOLETIN DE PRENSA

EL SOL

Continúa este diario madrileño informando a sus lectores sobre el proceso de la decadencia financiera de Inglaterra, de la que se ocupan los más importantes periódicos de Europa, y los economistas más afamados. Dice que hace ya medio siglo que el progreso técnico industrial de los Estados Unidos y de Alemania había hecho desaparecer la supremacía británica.

Señala los factores principales de este proceso, como la disminución de la producción inglesa después de la guerra y el paro de dos millones de obreros, la reducción de su capacidad de capitalización y el empeoramiento de su balanza de pagos. Inglaterra se ha defendido heroicamente; pero ha tenido que luchar con las dificultades que no ha podido dominar: la crisis económica mundial y la liberalidad del socialismo gobernante.

El Comité técnico creado para resolver la situación, ha propuesto que se hagan economías, por 98 millones de libras esterlinas, en el presupuesto para el año próximo.

«La propuesta del Comité—termina diciendo el artículo—no puede ser más engorrosa para un Gobierno laborista. Imagínense, en consecuencia, los lectores las discusiones que a estas horas habrá en la política inglesa, y de las cuales va dando cuenta sucinta el telégrafo.»

EL IMPARCIAL

Ocupándose de la situación en las Vascongadas, "El Imparcial" dice que las derechas de esta región excitan a las juventudes para que se echen al campo, declarando la guerra civil, tomando como fundamento los documentos emanados al vicario general de Vitoria, procedentes del cardenal primado.

Dice también que el Gobierno en la nota entregada al nuncio, formula un ultimatum al Vaticano para que conteste, en el plazo de cinco días.

Si se confirma—dice el diario aludido—que el Vaticano inspiró al primado, la ruptura será inmediata.

EL SOCIALISTA

Refiriéndose a la estancia de Maciá en Madrid, y al reiterar que por su parte no le guía ninguna animadversión contra el "avi" ni contra Cataluña, dice "El Socialista" que Maciá no ha querido visitar al señor Maura; ni al señor Largo Caballero, ministro del Trabajo, por ser éste socialista y porque está en contra de los anarcosindicalistas a quienes Maciá ha concedido beligerancia, habiéndose convertido en su prisionero.

La condescendencia con los sindicalistas—termina comentando—le va a salir cara. Al tiempo.

Gran Casino del Sardinero

LUNES 24 DE AGOSTO 11 NOCHE

ACONTECIMIENTO ARTISTICO

Debut de **CUSTODIA ROMERO** (la Venus de bronce)

El martes, día 25, gran concierto por el divo-tenor

JUAN GARCIA

Después del espectáculo, GRAN BAILE en el salón hasta las CUATRO de la madrugada, amenizado por JAIME PLANAS y sus DISCOS VIVIENTES

virtudes que resplandecen siempre, pero de una manera singular ante la presencia del forastero que se adentra por sus muros. Recordó a Asturias, su tierra natal, evidenciando las relaciones espirituales que siempre la unieron con la Montaña, entrando luego a desarrollar su tema filosófico-social de manera admirable y maravillosa a pesar de las escabrosidades del tema. Y ante el orador literato y filósofo se rindió admirado el auditorio que le hizo objeto de un homenaje cordialísimo, digno premio a la soberana disertación.

Seguidamente el presidente de la Academia, doctor Alberdi, pronunció, de manera elocuente, el discurso de clausura haciendo un brillante resumen de los actos celebrados y cumpliendo el deber de gratitud de expresar su reconocimiento a todos los conferencian-

su reconocida competencia, las enfermedades digestivas susceptibles de beneficiarse con las aguas tipo Solares y se detuvo en un minucioso estudio de las teorías alemanas sobre tratamiento de colitis ulcerosas graves con grandes lavados de agua destilada hipotónica, señalando la eficacia de la de Solares para esos tratamientos.

PROGRAMA PARA EL DIA DE HOY

A las diez de la mañana, salida del Ateneo de Santander para Santillana del Mr. Comillas y San Vicente de la Barquera.

Se visitarán las cuevas de Altamira, la Colegiata de Santillana; se hará una breve, muy breve detención, en Comillas, siguiéndose luego a San Vicente de la Barquera, donde la estancia será más larga y donde se celebrará una fiesta en honor de los asambleístas y de sus acompañantes.

TEATRO PEREDA

Empresa SAGE

Compañía dramática española, dirigida por MARGARITA XIRGU

HOY, DOMINGO, 23 DE AGOSTO

DESPEDIDA DE LA COMPANIA

A LAS SIETE

DE MUY BUENA FAMILIA

DE DON JACINTO BENAVENTE

A LAS 10,45

MAS FUERTE QUE EL AMOR

DE DON JACINTO BENAVENTE

Mañana, lunes 24, DEBUT de los espectáculos ETAYO. Variedades selectas, entre los que figuran Rafael Arcos, humorista, y GOYESCA, estrella del baile.

BUTACA, 2 PESETAS PARAISO, 0,50 PESETAS

CRUZ ROJA

Tercera lista de donativos para la tómbola que esta Institución tiene instalada en la terraza del Sardinero:

Banco de Santander, 50 pesetas; señora viuda de Botín, licorera cristal; «El Louvre», una estera moderna; Casa Peña, un portátil; señorita Carmen Rubira, un portátil; Pérez del Molino, seis floreros; señora de Rovira, un plato cristal; doña Milagros Toca, un florero; viuda de Zamanillo, diez objetos cristal; «La Lechera», 48 latas leche condensada; doña Juana Varela, un florero y juego cristalería; señora de Alonso Linares, bandeja plata; Casa Soriano, un Buda y un florero; señora de Aja, tres objetos cristal; Mendicólea, un centro; señorita María Carmen López Dóriga García, dos floreros y farol.

* * *

La Asamblea Local se complace en testimoniar su gratitud a la Prensa de Santander y a los generosos donantes que tan eficazmente han contribuido al éxito de la tómbola.

**Los estudiantes franceses
Una fiesta en su honor
en el Club de Caza
y Pesca**

Gentilmente invitados por el presidente y Directiva del Club de Caza y Pesca, visitaron ayer el chalet que esta Sociedad posee en la Isla de la Torre, los estudiantes franceses que pasan sus vacaciones entre nosotros.

A las seis de la tarde embarcaron en una gasolinera, que les trasladó a dicha Isla, cerca de un centenar de estudiantes franceses, ingleses y alemanes, a los que acompañaban sus profesores. También vino un representante de LA VOZ DE CANTABRIA.

En la Isla fueron recibidos por don José Beraza, presidente del Club, y directivos señores Raba, Isa, Fons, Cano y Sáinz, y los entusiastas socios Arango y Polvorinos. El señor Beraza hizo entrega a una señorita de un precioso ramo de flores, como galantería hacia las bellas señoritas excursionistas.

Estos visitaron el precioso Club, admirando las magníficas perspectivas que desde allí se abarcan, y se interesaron vivamente por la organización de la popular Sociedad.

En el salón se sirvió a los visitantes una «sardinada», exquisitamente condimentada por el cocinero de la Sociedad. Con este motivo se organizó una pequeña fiesta, en la que reinó el más placido buen humor.

Los excursionistas se mostraron encantados de la gentileza de la Directiva del Club.

Mañana, lunes, a las cuatro de la tarde, visitarán los estudiantes extranjeros el buque de guerra «Miguel de Cervantes», aceptando la cariñosa invitación hecha por el comandante y oficialidad del barco.

JUAN JOSE A. LABADIE

Medicina Interna.—Fiel.—Secretario.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
SECCION 5. primera.—Teléfono 24-23

Notas teatrales

DEBUT DE CARMEN DIAZ,
EN EL GRAN CINEMA

Ayer, y con un lleno rebosante, debutó en el Gran Cinema la compañía que dirige Carmen Díaz, la actriz de justo renombre, que tantas simpatías se ha captado entre nuestro público.

Eligió para su presentación el sainete de costumbres madrileñas «La de los claveles dobles», original de Luis de Vargas. La obra está bien trazada y responde perfectamente a la intención del autor; es decir, a dar una versión, si no nueva, por lo menos muy personal, del Madrid castizo.

Carmen Díaz realiza una labor digna de los aplausos con que el público acogió su presencia en escena. Nada nuevo diremos si señalamos en la gran artista cualidades extraordinarias, de las que la simpatía es una de las más preeminentes.

Los demás actores muy entonados. El auditorio ovacionó al autor y a los intérpretes.

INFORMACION DEPORTIVA

REMO

Las regatas de traineras del Club Marítimo

Se han inscrito dos barcos de Santander y otros dos de Las Presas

Signe su curso la crisis de moral deportiva que empezó a manifestarse con ocasión del anuncio de las regatas internacionales de vela. A ellas no acudieron barcos forasteros. Después se repitió el caso—no tan general—en los concursos de «bólicos». También hubo ausencias lamentables, pues apenas si acudieron voluntistas de otras regiones. Y algunos, como los catalanes, que eran el número más fuerte del programa, no dieron la menor explicación de la causa de su ausencia. Y entonces nos extraña la actitud pasiva de balandristas y fuera-bordistas, encerrando en nuestra extrañeza una lógica y pertinente censura al deportista.

Pero hoy el caso es otro y, por su índole, más extraño.

Se ha cerrado el plazo de inscripción para las regatas regionales de traineras, organizadas también por el Club Marítimo, y no hay más que cuatro barcos inscritos. Y no nos extraña que haya cuatro barcos solamente. Lo que nos sorprende y también censuramos, es que puertos tradicionalmente remeros, no acudan a la gran manifestación regional. Esto es lo que nos extraña. Y más aún, viendo cómo en esos puertos que no mandan representación de sus famosos bogadores a la clásica regata de la capital, que es tanto como decir que en ella se dilucida la supremacía del título de todo el litoral, se anuncian regatas de remo con carácter regional y se invita a los demás cabildos de la provincia a que presten su concurso a la organización.

Esto es lo que nos extraña, y más todavía, cuando el número y cantidad de premios son muy estimables.

¿De modo que es imposible asistir al que puede llamarse campeonato de Cantabria y, sin embargo, hay espacio, lugar, dinero, barcos y remeros para pruebas particulares, extensivas a Vizcaya? Esto, más que extraño, es incomprensible y por ende, francamente censurable.

Pues bien; repitamos que la crisis de moral deportiva en los actuales momentos ha llegado hasta los dominios de la humilde gente de mar de nuestra provincia y digamos que esos cuatro barcos inscritos pertenecen a dos barrios marineros del Ayuntamiento de la capital. Dos barcos son del Gremio de Santander y otros dos del famoso lugar de Las Presas. Unos y otros, todos los atardeceres se «ba-

len el cobre» a lo largo del puerto y ensayan las ciabogas, una y cien veces, sobre las balizas que hay en la bahía.

¿Qué es de los «campeones» de Pedreña? ¿Y qué de los remeros de Argoños, de Castro, de Santoña, de Laredo, de Suances, de Comillas y de San Vicente? Confiamos que esta falta de moral deportiva hará crisis y que en jornadas posteriores volverán a ser las regatas de traineras, el bello y emocionante espectáculo que fueron en sus mejores tiempos, pues nos consta que el Club Marítimo está decidida a

Las pruebas de esta tarde del «Club de Caza y Pesca»

Esta tarde, a las cuatro, dará comienzo en aguas de la bahía una interesante sesión de remo organizada por el Club de Caza y Pesca. Se correrán los llamados campeonatos de Santander para canoas canadienses y piraguas, participando en la lucha elementos de los Clubs «Magdalena» y «Promontorio», los «terribles rivales» amateurs de la boga por pagaya.

CANOA.—A las cuatro se celebrará la prueba de canoas canadienses a dos remeros con pagaya simple, para la que se han inscrito los equipos «magdalenistas» siguientes:

1. Valentín Cesáreo-Alberto G. Corro.

2. Luis Agosti-Fabio G. Corro. Los números indicados son los que llevarán las embarcaciones. De este modo el público podrá seguir con certeza la prueba desde los muelles o sitios que ocupe.

La salida para esta regata, que constará de 1.000 metros, se establecerá en la boya negra de Puertochico y la llegada frente al muelle de los Correos.

Esta prueba tiene enorme interés, pues como se recordará, fresca está aún la tinta con que se escribió el duelo de estos mismos equipos en aguas de la Magdalena, y del que salió vencedor el formado por Agosti y Fabio. Es, pues, esta jornada de las canadienses altamente interesante, pues es de esperar que Valentín y Alberto irán en busca de la revancha. ¿Será así? Nosotros confiamos en ella.

PIRAGUAS.—Esta prueba será de fondo y de campeonato. Se correrá sobre 6.000 metros y en ella tomarán parte los más notables reme-

hacer suya esta organización para temporadas futuras, dotándola de grandes premios.

Por este año, pues, como ya hemos dicho antes de ahora, la cosa no pasará de ser un a modo de ensayo para sucesivas organizaciones. Y un ensayo, por cierto, muy «decentilo», puesto que se trata de seis mil quinientas pesetejas, las cuales quedarán entre los pescadores de Santander y Las Presas, irremediablemente, pues hay cuatro premios. Y es, que, como el refrán dice, «no hay mal que por bien no venga». Miren ustedes como al socaire de una crisis (la de moral deportiva van a resolver otra muy seria (la del «modus vivendi» de varios días) unos cuantos obreros del mar.

Esto nos congratula, por más que la actitud de los puertos del litoral no sea justificada. Sobre todo, por lo que a algunos cabildos se refiere.

Y por hoy, basta de bogar.—P. P.

ros de la pagaya doble de la Magdalena y del Promontorio, como se podrá observar por los inscritos, que llevarán en la prueba el número siguiente:

1. Pancho Isa, del Club Magdalena.
2. José Antonio Ruiz, del ídem.
3. Tomás Galán, del ídem.
4. Marcelino Díez, del ídem.
5. Calixto Velarde, del Promontorio.
6. Toñón Caviades, ídem.
7. Valentín Alonso, del ídem.
8. Julio Arceche, del ídem.
9. Antonio Martínez, del ídem.
10. Luis Martínez, del ídem.
11. Aurelio Martínez, del ídem.
12. Agustín Calderón, del ídem.
13. Remigio Martínez, del ídem.
14. Manuel Real, del ídem.

Los números 15, 16, 17, 18, 19 y 20 están reservados a unos X. X. que nos suponemos pertenecerán a algunos de los remeros de la Magdalena que no figuran inscritos.

En esta prueba la pelea va a ser también reñidísima. Y va a serlo, porque en la anterior habida en la Magdalena, Toñón, el mejor bogador de pagaya doble que por acá tenemos, habrá de hacer hoy lo posible y hasta lo imposible por lograr desquitarse de la derrota del día 15, en que le venció Pancho Isa espléndidamente después de emocionante lucha.

Para nosotros hay tres hombres capaces dispuestos a la lucha: Toñón, Pancho y Pepe Antonio Ruiz, tres ases de la baraja del remo amateur santanderino. Pero en fondo, en 6.000 metros, creemos que el del «Promontorio» lleva la de ganar. Allá veremos.

BOTES.—En tercer lugar se correrá una pequeña regata sobre 500 metros, aproximadamente, reservada a botes de macizo, tripulados por un pequeño bogador no mayor de diez y seis años. Y, por último, se disputará una nueva regata de botes de macizo sobre 1.000 metros para remeros mayorcitos. Dos pruebas interesantísimas y de una inscripción muy brillante.

Los peques saldrán de la boya negra y llegarán al Marítimo y los mayorcitos saldrán y llegarán al Club Marítimo, en donde estará situado el Jurado.

ADVERTENCIA.—Se ruega a los remeros de los botes que estén en la rampa Este de Puertochico a las tres de la tarde y a los de piraguas y canoas a las tres y media, con objeto de que recojan los números que han de llevar a la vista en la embarcación.

PARA DUDAS.—Seguramente que muchos de los que nos lean se dirán que si también estas pruebas de canoas y piraguas son de campeonato, cuando el día 15 se corrieron unas pruebas entre las mismas embarcaciones con el título también de campeonato. Y no hay

Gran Cinema Compañía de Comedias
CARMEN DIAZ

Hoy, domingo **A las siete tarde y diez y media noche**

EXITO FORMIDABLE DE

LA DE LOS CLAVELES DOBLES

creación de **CARMEN DIAZ**

Mañana, lunes **FUNCION FEMINA** Butaca, señora, 1,50

ROSA DE MADRID

por qué entrar en este proceso de judas. Las pruebas del día 15 fueron, en efecto, de campeonato. Las canoas se disputaron los títulos de medio fondo, sobre 2.500 metros y las piraguas también, sobre 3.750. Las pruebas de hoy, son, la de canoas de velocidad, porque es sobre 1.000 metros y la de piraguas de fondo, porque será sobre 6.000. He aquí explicado todo. No haya, pues, dudas.

Con qué a esperar a ver qué pasa esta tarde en la bahía.

Pepito Pedal.

Pabellón Narbón

(en caso de lluvia)

EL SUCESO DE ANOCHE

por VILLALTA

TENNIS

El Concurso local handicap

A causa del mal tiempo, ayer no pudo jugarse ningún partido.

PARTIDOS PARA HOY

A las diez y media de la mañana, C. Pombo-A. Pombo contra J. M. Illera-J. L. Cabrero.

A las once y media, L. Illera-J. M. Illera contra C. Corral-L. Pereda.

A las doce, I. López-Dóriga-M. Gómez-Acebo contra A. Negeard-A. Basseden.

A las cuatro de la tarde, P. Parra contra C. Pombo; R. Pombo-C. Corral contra T. Pombo-C. Pombo.

A las cinco, R. Mazarrasa-L. Pereda contra A. Zorrilla-F. Negeard; J. M. Pereda contra A. Lavín.

A las seis, P. Parra-A. Lavín contra R. López-Dóriga-C. Basseden; J. Pombo-J. M. Pereda contra M. García Noreña-M. Suárez Inclán.

HOMENAJE AL SPORTMAN GREGORIO MAZARRASA

Esta noche, a las diez, tendrá lugar una cena-baile en el chalet de esta Sociedad, por los triunfos obtenidos en las regatas de outboards, don Gregorio Mazarrasa.

baby (fren. a la izquierda de Santa Lucía). Grandes novedades. Últimos modelos de la temporada en trajes de niño, senasillitas y trousseaux.

Adolfo F. Dosa

Especialista en estómago, hígado, intestinos, diabetes. - Rayos X. Consulta, 9 a 12 y 3 a 6. Santa Lucía, 3, 1.º

Antonio Alberdi

CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Casco de Escalante, 10, 1.º - Tel. 73-35

Alberico Pardo

RADIOLOGO. Especialista en enfermedades de riñón. Consulta de 11 a 2. SAN JOSE, 10 (Casa del Ateneo) Teléfono 80-87.

A Sandoval García-Briz

Especialista en enfermedades del estómago, hígado, intestinos y nutrices. SAN JOSE, NUMERO 10. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Teléfono 23-97.

FUTBOL

El calendario de Primera división de Liga para 1931-32

Ya podemos dar una gran noticia futbolística. La masa de "hinchas" espera ansiosa conocer algo de lo que puede pasar en la próxima temporada para comenzar su lucha despiadada con los horóscopos. Ya se aproximan las grandes jornadas mercantiles a base de números futbolísticos, hechos sobre la mesa, concediendo puntos a éste o a aquel equipo, a gusto del "consumidor"; otorgando títulos campeones al equipo más favorito o puestos de "cola" a los menos simpáticos.

Ya estamos al borde del abismo futbolístico. Este año tiene un nuevo aliciente la Liga con el debut en ella del famoso Club Valencia que destronó a Europa, uno de los Clubs más dados al "colismo" desde que la Liga es Liga.

En fin, ya puede la "hinchada" distraer sus ocios en algo. Ahí va el calendario para 1931-32:

PRIMERA VUELTA

Noviembre 22.—Madrid-Athletic Bilbao, Español-Valencia, Alavés-Racing Santander, Arenas-Donostia, Unión Irún-Barcelona.

Noviembre 29.—Valencia-Unión Irún, Racing Santander-Español, Donostia-Madrid, Barcelona-Arenas, Athletic Bilbao-Alavés.

Diciembre 20.—Valencia-Madrid, Arenas-Racing Santander, Español-Earcelona, Alavés-Donostia, Unión Irún-Athletic Bilbao.

Diciembre 27.—Madrid-Alavés Racing Santander-Unión Irún, Donostia-Valencia, Español-Arenas, Athletic Bilbao-Barcelona.

3 enero 1932.—Valencia-Athletic Bilbao, Arenas-Madrid, Barcelona-Racing Santander, Donostia-Unión Irún, Alavés-Español.

10 enero.—Racing Santander-Valencia, Madrid-Español, Athletic Bilbao-Donostia, Unión Irún-Arenas, Barcelona-Alavés.

17 enero.—Donostia-Racing Santander, Madrid-Unión Irún, Valencia-Barcelona, Arenas-Alavés, Español-Athletic Bilbao.

24 enero.—Racing Santander-Madrid, Alavés-Valencia, Athletic Bilbao-Arenas, Unión Irún-Español, Barcelona-Donostia.

31 enero.—Madrid-Barcelona, Valencia-Arenas, Athletic Bilbao-Racing Santander, Unión Irún-Alavés, Español-Donostia.

SEGUNDA VUELTA

7 febrero.—Athletic Bilbao-Madrid, Valencia-Español, Racing Santander-Alavés, Donostia-Arenas, Barcelona-Unión Irún.

14 febrero.—Unión Irún-Valencia, Español-Racing Santander, Madrid-Donostia, Arenas-Barcelona, Alavés-Athletic Bilbao.

21 febrero.—Madrid-Valencia, Racing Santander-Arenas, Barcelona-Español, Donostia-Alavés, Athletic Bilbao-Unión Irún.

28 febrero.—Alavés-Madrid, Unión Irún-Racing Santander, Valencia-Donostia, Arenas-Español, Barcelona-Athletic Bilbao.

6 marzo.—Athletic Bilbao-Valencia, Madrid-Arenas, Racing Santander-Arenas, Unión de Irún-Donostia, Español-Alavés.

13 marzo.—Valencia-Racing Santander, Español-Madrid, Donostia-Athletic Bilbao, Arenas-Unión Irún, Alavés-Barcelona.

20 marzo.—Racing Santander-Donostia, Unión Irún-Madrid, Barcelona-Valencia, Alavés-Arenas, Athletic Bilbao-Español.

27 marzo.—Madrid-Racing Santander, Valencia-Alavés, Arenas-Athletic Bilbao.

L. Cuesta Almonacid. Médico especialista del dispensario oficial antivenéreo. PIEL Y SECRETAS. SAN JOSE, 15 (Alameda). Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.

baio, Español-Unión de Irún, Donostia-Barcelona.

3 abril.—Barcelona-Madrid, Arenas-Valencia, Racing Santander-Athletic Bilbao, Alavés-Unión Irún, Donostia-Español.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

UNION MONTAÑESA

Por haber finalizado la temporada en los Campos de Miramar el pasado domingo, y dar comienzo los entrenamientos, mañana se celebrará una prueba de los jugadores del New-Racing Club frente al Celta u otro Club, a puertas cerradas, rogando acudan, a las cinco en punto, los jugadores siguientes: Agüero, Corona, Toza (Nolín); Gil, Rivero, De la Fuente, Toraya, Maza, Robledo, Olea, Navamuel, Pedro, Sánchez, Matías, Serrano, García y Luisín.

Se les encarece la más puntual asistencia.—La Directiva.

Noticias y comentarios

Cosas de toros

LA BECERRADA BENEFICA DE HOY, EN ALCEDA

Si el tiempo no se mete en agua, lo que estaría muy mal, porque ya hay bastante con la de aquel balneario, en el parque de Alceda se celebrará esta tarde una becerrada a beneficio de los damnificados por el terrible temporal que produjo tan graves pérdidas en Toranzo.

Hay dispuestos para el sacrificio, según nuestras noticias, dos bondadosos becerras de acreditada ganadería, que llevarán su benevolencia hasta el extremo de embestir bien para que se divierta el distinguido público. Y también hay dispuestas dos cuadrillas para dar buena cuenta de los arrestos de los bovinos.

En estas cuadrillas forman muchachos de la localidad y de la colonia forastera, que tolean de salón que dan ganas de dedicarles un pasodoble. Ya se verá como tolean de piscina. Porque hay que hacer constar, como detalle interesantísimo y nuevo, que la corrida se verificará—previo el "achique" que es de suponer—en el gran estanque del parque de Alceda. Creemos que la idea es acertada, ya que se trata de un festejo taurino en pleno verano, en el riñón de una zona balnearia y dedicado especialmente a un público de agüistas. Ahora es preciso redondear la iniciativa haciendo que la fiesta la presida un "estancero".

Todo autoriza a asegurar que si al tiempo no le da por llenar de nuevo la piscina, la fiesta resultará interesante y divertida y concurrendísima.

Los organizadores merecen obtener un triunfo por el cariño con que realizan los trabajos de este festejo cuya finalidad es digna del unánime aplauso.

Para después de la becerrada se organiza una gran verbena, cuyos ingresos irán, como los del festejo taurino, a engrasar la suscripción abierta en auxilio de los damnificados por el terrible temporal.

Un poquito de sol, y todos contentos. P. C.

Bolsa Municipal del Trabajo

Ofrece a disposición de los patronos: una joven mecanógrafa; otra idem para dependienta o cajera de comercio; otra idem para bazar de 0,95; otra idem para fábrica o taller; otra idem para abnación de vinos o licores; otra idem para recadista de tienda de ultramarinos o comestibles; otra idem para limpieza de escritorio, oficina, etcétera; otra idem para recadista de carnicería; otra idem para dependienta de comercio de tejidos o ropa blanca; un achauffeur mecánico; un hojalatero; un dependiente de ferratería; un electricista; un ajustador me-

cánico; un cortador de sastre; un dependiente de idem; otro de café o bar; otro idem para comestibles o ultramarinos; un aprendiz de tornero mecánico o de madera; un «botones»; un chico para comercio; otro idem para oficina; un almacenero; un ayudante de cocinero; un chico para taller de imprenta; otro idem para «pinche» de cocina u obrador de confitería; un barnizero; un perfil mercantil; un «pinche» de albañil; un calderero y un contable-taquigrafo-mecanógrafo.

Han sido colocados: Una cocinera; un achauffeur; un camarero; un ayudante de cocina; un dependiente de bebidas; un escribiente; dos jornaleros peones y dos mujeres para la limpieza.

Fernando Estrani. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. CASTELAR, 1.—TELEFONO 11-45.

Notas militares

Han llegado a Santander con permiso de verano el capitán de Regulares don Arturo Alvarez López Baños y los tenientes del mismo cuerpo don Ernesto Artuñedo Gironi y con José F. de Córdoba.

Marcha con permiso el teniente del regimiento Infantería número 23, don Eugenio Avila.

Se ha incorporado al regimiento y pasó a prestar sus servicios al batallón de Santoña el teniente don Manuel González Chirén.

A Abascal Ruiz. MEDICO ODONTOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. VUELTA, 37.—Teléfono 28-94.

Fin de plazo Instituto Nacional de Segunda enseñanza de Santander

El día 31 del presente mes termina el plazo de matrícula para los alumnos de enseñanza libre, que deseen examinarse en la convocatoria de septiembre y hasta dicho día deberán también convalidar su matrícula para examinarse aquellos que no aprobaron en los exámenes de mayo o junio.

Los alumnos que deseen hacer el examen de ingreso lo solicitarán dentro del presente mes.

Angel Ruiz Zorrilla. VIAS URINARIAS.—SECRETAS. Consulta de 12 a 1 y de 4 a 6. PISO, número 1.

Trabajos preparatorios La colonia asturiana en Santander

Tenemos noticias de que algunos significados asturianos residentes en Santander han iniciado los trabajos de aproximación necesarios para comenzar a fundar la obra de fundación de la colonia asturiana en nuestra ciudad.

Los primeros pasos han dado un resultado excelente, como era de esperar en gentes de tan probado amor regional como los naturales de la hermosa y próspera Asturias.

No es, pues, de extrañar que la idea de constitución de la colonia sea muy pronto una realidad.

No hace falta decir que si los asturianos necesitan nuestra colaboración, no les ha de faltar en ningún momento.

Dr. Vázquez Andiañde. MEDICO CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Tableros, 5, 1.º (esquina a Blancos). Teléfono 31-23.—De 11 a 1 y de 4 a 6.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

El día en Torrelavega

Para el Circuito de Firmes Especiales.—Gran festival regional en el Velódromo a beneficio del Homenaje a la vejez.—Ecos de sociedad.—El lavadero del Matadero.—El homenaje a Isidro Mateo.—Otras noticias de interés.

PARA EL CIRCUITO DE FIRMES ESPECIALES

A nosotros nos gustaría, desde las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA, dirigir alabanzas a todas aquellas personas o entidades que se han esforzado acreedoras a ello; pero, por desgracia, esto ocurre muy pocas veces y las alabanzas tienen que convertirse en censuras, como ocurre en actualidad con el Circuito de Firmes Especiales, que no se preocupa nada de la carretera de Santander-Villadollid, en el trozo comprendido entre El Mortuorio y La Quebrada, y cuando lo hace es para decirlo en peores condiciones que está. ¿Se han fijado los señores del Circuito el estado en que ha quedado el trozo con la reparación últimamente hecha? Pues será muy conveniente que se dieran una vuelta por Torrelavega y vieran convertida la carretera, en tiempo seco, en una nube de polvo, y cuando llueve, en un baño muy mal efecto en una ciudad que tiene sus calles urbanizadas. Así que esperamos corrijan esta deficiencia a la mayor brevedad, arre-

Sabor de la Tierruca». También tomarán parte en el festival los niños Cristina y Pepe. Al comienzo de cada una de las tres partes, de que consta el programa, actuará la Banda municipal, terminando la tercera parte con los «Picayos de Viérnoles», y por final de fiesta, el Coro montañés, la Coral de Torrelavega y la Banda municipal ejecutarán, unidos, «El sabor de la Tierruca», de Lucio Lázaro.

Seguramente, dado lo atrayente del programa y el fin a que se dedicará la recaudación que se obtenga, se ha de ver concurrido, en este día, el Velódromo de Torrelavega, augurando un éxito, tanto artístico como de taquilla, a los organizadores del festival, que, a no dudar, es de los que llenan de satisfacción toda exigencia regional.

ECOS DE SOCIEDAD

Ha salido para León el culto abogado don Manuel Dosal.

Para Madrid salió nuestro estimado el capitán de la sección Topográfica don Emilio Cicero.

Hemos tenido el gusto de saludar

al distinguido abogado ovetense don Cipriano Rico.

Para Valladolid, donde fijará su residencia, ha salido, con su familia, nuestro particular amigo don Antonio Migoya.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento ha sido asistido por el practicante de turno:

Pancracio Ruiz, de 3 años de edad, de herida contusa en el arco superciliar derecho.

EL LAVADERO DEL MATADERO

Desde mañana, lunes, se abrirá al servicio público el nuevo lavadero construido al lado del Matadero, por irse a proceder al derribo del existente en El Mortuorio.

EL HOMENAJE A ISIDRO MATEO

Ha causado buena impresión el homenaje que los radicales torrelaveguenses organizan en honor de su joven presidente provincial, el culto abogado don Isidro Mateo Ortega.

El ágape se celebrará en la «Venta Eritaña» y las tarjetas, al precio de siete pesetas, se pondrán a disposición de quien desee asistir, a partir del día de hoy, domingo, en los siguientes lugares:

Agrupación Republicana, Café Sport, Cetería del señor Belso, y en poder del secretario del Partido, don Ramón Torre.

Como invitados de honor acudirán a dicho acto el elocuente abogado don Alonso Velarde, y el viejo luchador ferrouxista don Isidro Mateo González.

Dicho homenaje, no hay duda, constituirá un acontecimiento político dentro de nuestra placida vida local.

A. R. de Villa

Castro Urdiales

SESION MUNICIPAL

El martes celebró sesión subsidiaria la Corporación municipal, presidiendo el alcalde, don Pedro Domínguez, y asistiendo los concejales señores Vega, Barrón, Villaverde, Zamanillo, Gutiérrez, Urrutia, Rodríguez, Eguren y Baranda, tomándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Quedar enterados del oficio remitido por el ingeniero jefe del grupo de puertos de Santander dando cuenta de la apertura de servicios del «water-closs» construido por cuenta de la referida Junta.

Pasar a la Comisión de Beneficencia un oficio del presidente de la Junta Vecinal de Mioño, solicitando recursos para el vecino pobre del mencionado pueblo, Aquilino Ruiz.

Aprobar el informe de la citada Comisión con referencia a la solicitud presentada por doña Ramona Martínez, proponiendo se conceda a Miguel Isábal Sánchez un socorro de 50 pesetas.

Pasar a estudio de la Comisión de Aguas el informe del fontanero municipal sobre la reclamación formulada por doña Petra Echevarría.

Aprobar varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia proponiendo la desestimación de diversas solicitudes de inclusión en el padrón de pobres.

Conceder autorización a don Juan José Fresno, previo pago del impuesto correspondiente, para apertura de un salón de barbería en la calle de Ardigales, adquirido por traspaso.

Aprobar la relación de cuentas y proceder al pago de sus respectivos importes.

Aprobar la designación efectuada por el señor alcalde a favor del abogado don Rafael Salazar Alonso, para que represente al Ayuntamiento en el recurso de casación interpuesto ante el Supremo por el ex guardia municipal José Lorenzo.

Con lo cual se dió por terminada la sesión.

El corresponsal.

Vicente Rodero

VINO LEGITIMO VALDEPENAS

SERVICIO A DOMICILIO

Santa Clara, 9. Teléfono 32-36.

Puente Viesgo

JUNTAS ADMINISTRATIVAS

Ayer, a las tres de la tarde, previa citación de la Alcaldía, se reunieron en el Salón Ayuntamiento todas las personas que en las elecciones pasadas fueron proclamados candidatos para la administración de los cinco pueblos de que consta.

Las Juntas administrativas tomaron posesión y quedaron formadas en la siguiente forma:

PUENTE VIESGO.—Presidente, don Alejandro Ibáñez Gutiérrez; vicepresidente, don Wenceslao Sáez; vocales: don Antonio Sánchez, don Pedro de la Vega y don Francisco Marín.

HLJAS.—Presidente, don Rafael Menéndez; vice, don Rogelio Barquín; vocales: don Patricio García, don Fermín Barquín y don Francisco Martín Rodríguez.

VARGAS.—Presidente, don Gerardo Terán; vice, don Gerardo Gallos; vocales: don Antonio Gómez, don Federico González y don Eleuterio Ibáñez.

LAS PRESILLAS.—Presidente, don Alfredo Mantecón; vice, don Angel Pacheco; vocales: don Juan Ortiz, don Miguel Rivero y don Lorenzo Gómez.

AES.—Presidente, don Francisco Berdía, y vocales: don Francisco Gómez y don Pedro Gómez.

Mucho acierto en el desempeño de sus cargos deseamos a estos nuevos administradores de los cinco pueblos.

Milo.

Cabezón de la Sal

NATALICIOS

En Treceño dió a luz felizmente una niña doña Palma García Movellán, esposa de don José Ibáñez.

En Caranceja otra niña, primer fruto de matrimonio, doña Rosario Gutiérrez, esposa de don Francisco López.

En Ontoria un niño doña Victoria González, esposa de don Macario Villanueva.

En esta villa un niño doña Mercedes García, esposa de don Pedro González, estimado amigo nuestro.

Otro en la misma, doña Soledad Junco, esposa de nuestro estimado amigo don José González García.

Otro niño doña Florinda Castro, esposa de don José Manuel García.

Nuestra enhorabuena a todos los papás.

El corresponsal.

Los CONVALECIENTES, los ANCIANOS, las personas DEBILES e INAPETENTES adquieren rápidamente Apetito, Vigor y Fuerza con el Vino Ona del Dr. Aristegui.

Reinosa

CONFERENCIA EN EL TEATRO

A las seis de la tarde de anteaer se celebró en el teatro Principal una conferencia, organizada por el Sindicato Unico de la Metalurgia, a cargo del conocido propagandista de Gijón, Avelino González, quien disertó sobre el tema: «Confederación Nacional del Trabajo, ideología y actuación social».

SE NOS DICE, «PARA QUE RABEN LOS CACIQUES»

Insistentemente se rumorea por el pueblo, por algunos ignorantes en tono asustadizo, que un abogado de la localidad y un alto empleado municipal han ingresado en la Confederación Nacional del Trabajo.

Hemos querido comprobar esta noticia, y la casualidad nos ha puesto delante de ambos personajes, los cuales nos han ratificado las manifestaciones en el sentido de su ingreso y simpatía a mencionado organismo apolítico para que rabien los caciques.

El corresponsal.

Ramales de la Victoria

TOROS

Hoy domingo se celebrará en Ramales una novillada para aficionados de la localidad, de la que el público, sin duda, saldrá cansado de reírse.

La plaza de toros construída provisionalmente ya terminada, ha quedado en magníficas condiciones para la lidia.

Antes de celebrarse, se organizará una cabalgata que recorrerá las principales calles de la villa, en la que irán las bellas señoritas que presidirán la fiesta, toda la cuadrilla y la banda municipal.

La lidia será dirigida por el valiente novillero bilbaino Victor Delgado.

Las cuadrillas son las siguientes:

Marcos Abedul, José López y Joaquín Ortiz, que representarán a «Charlot», «Chispas» y el «Botones».

Picadores: Tomás Cabello (Jarrillas) y José Inchauspe (el Esquilador).

Banderilleros: Ricardo Bernardo (el Gallego), Manuel Cano (Niño de la tela), Benjamín Ortiz (Parla poco) y Baltasar Ostolaza (Suspiro).

Puntillero, Gregorio Alvarado (Tarrari).

Han sido adquiridos dos bravos novillos de Piedras Negras, con divisa roja, amarilla y morada.

Del resultado de esta novillada, daremos a conocer a nuestros lectores.

Señal.

ASMATICOS: cesaría de sufrir con moderna especialidad ASMO-NE-BRUMONA, muy superior a lo hasta hoy empleado. Venta, Pérez del Molino

Hotel Restaurant CANTABRO Hernán Cortés, 9.-Teléf. 14-01 SITUADO EN EL PALACIO DE MACHO (frente al Banco Mercantil y Caja de Ahorros)

Se sirven bodas :: Banquetes y lunchs dentro y fuera de la capital CONFORT MODERNO BOY PLATO DE LA CASA: ARROZ A LA VALENCIANA

las cunetas y rebajen el nivel de carretera, porque en algunos sitios esta un metro mas alta que las otras.

GRAN FESTIVAL EN EL VELÓDROMO A BENEFICIO DEL HOMENAJE A LA VEJEZ

Esta tarde, a las cuatro y media, celebrará un hermoso festival regional a beneficio del Homenaje a la vejez, organizado por la Comisión de Firms Especiales del Ayuntamiento, con la colaboración de las laureadas Banda municipal y Coral, de Torrelavega, y el Coro montañés «El Sabor de la Tierruca», así como los aplaudidos «Picayos de Viérnoles».

Dr. María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA enfermedades de la piel.-Secretaría. TORRELAVEGA

la primera parte del programa, a cargo del Coro montañés, y la segunda parte, de la Coral de Torrelavega. Como solistas, figuran los señores Hernando y Párraga, de la Banda de Torrelavega, y Tito, de «El

Valdáliga

JUNTAS VECINALES

Ya se han nombrado Juntas para todos los pueblos del valle, sin que por esta vez haya habido oposición.

CAMBIO DE CAPITALIDAD DEL AYUNTAMIENTO

Cumpliendo lo acordado en distintas sesiones, ha sido instalado el Juzgado municipal en la antigua Casa Consistorial de Vallines y muy en breve lo hará el Ayuntamiento.

UNA CONFERENCIA

Por el Comité del partido R. R. S. de Treceño se organizó una conferencia para que sus afiliados se diesen exacta cuenta de lo que es su ideario político, y al efecto solicitó del Comité provincial que viniesen a éste, personas que se encargaran de ello, haciéndolo los señores Samperio y Miranda, dos hombres jóvenes y cultísimos que cumplieron a maravilla su cometido disertando extensamente sobre cuestiones político-sociales, las que dominan enteramente. Hizo la presentación de los oradores el presidente del Centro don Primitivo Remesal y habló también muy oportunamente, siendo aplaudidísimo, don Waldo Freile. Los afiliados, que asistieron en su casi totalidad, encantados y dispuestos a repetir actos de esta naturaleza.

UN PERIODICO

Ha salido a la luz pública un periódico confeccionado por unos cuantos señores que parece tienen por ocupación meterse con todo el mundo. El público le ha recibido con suma frialdad y hace el siguiente comentario: quien siembra vientos recoge tempestades.

El corresponsal.

Cartes

DE SOCIEDAD

Saludamos en esta villa a nuestro querido amigo el culto farmacéutico don Fidel Ortiz que, en compañía de su distinguida esposa, hijo y hermano, pasa una temporada en casa de los señores de Gómez. Grata estancia deseamos a tan distinguidos amigos.

—Saló para Bilbao, en compañía de sus primos los señores de Tacht, la simpatísimas señorita Pilarín Cordera.

—Se encuentra en la capital de la Montaña, disfrutando de las fiestas, la encantadora Glorina Rodríguez.

—También saludamos, de paso por ésta, a la bellísima señorita Angelina J. Llano.

—Después de pasar las fiestas de esta villa, salió para Utrera, don Casper Díaz y su distinguida familia.

—Regresó a ésta, una vez terminados sus deberes para con la patria, el inteligente joven don Guillermo Barca. Enhorabuena.

—Procedente de Puebla (México) bajará en el vapor «Habana» el joven industrial de aquella localidad don Fermín Pérez, quien pasará breve estancia entre nosotros.

El corresponsal

Hazas de Cesto

DEFUNCION

El día 18 del corriente han sido conducidos al cementerio de Hazas los restos de doña Valeriana de la Serna, habiendo constituido una verdadera manifestación de duelo. Nos unimos al dolor de sus familiares, recomendándoles resignación para soportar pérdida tan irreparable.

CONCURSO DE BOLOS

Hoy tendrá lugar un importante concurso de bolos en Hazas de Cesto, en la magnífica bolera del «Campo», donándose importantes premios en metálico.

Las partidas serán de dos jugadores y los premios los siguientes: primero, setenta y cinco pesetas; segundo, cuarenta; tercero, veinte; y un premio especial de diez pesetas para el campeón de bolos, sin contar los emboques.

El corresponsal

Potes

NUEVO PROCURADOR

Ha jurado el cargo de procurador de los Tribunales ante el ilustre juez de este partido, don Gaspar F. Lomana, el culto joven de esta villa don Jesús Lama Bulnes.

Mucha suerte en el nuevo cargo deseamos al amigo Jesús.

De Llodio han llegado a la villa, para pasar unos días con sus familiares, la simpática y bella señorita Mari Martínez y su hermano Javier hijos del notario de aquella villa, nuestro particular amigo don Indalecio Martínez.

De Valencia y Santander, donde estaban cumpliendo sus servicios militares como cuotas, los jóvenes José Serdio y Juan A. Bustamante.

PROXIMO ENLACE

Dicen que para muy pronto está concertado el enlace de la simpática joven María Pando, residente en la villa de Bilbao, y el joven vecino de Potes don Miguel Paz. Enhorabuena.

De San tiago de Compostela, donde recientemente ha contraído matrimonio, han venido a pasar unos días al lado de sus padres el joven suboficial de Artillería don José Vilares y su joven y bella esposa.

NUEVO CRISTIANO

En la iglesia parroquial de esta villa y por el párroco don Cecilio Fernández, ha recibido las regeneradoras aguas del Jordán el niño que pocos días hace vino, con toda felicidad, a aumentar la familia del culto nigerero de minas y particular amigo nuestro don Manuel Palacios.

Fué apadrinado el neófito por sus primos, la simpática y bella señorita Mercedes Palacios y por el joven Javier Martínez.

Nuestra sincera enhorabuena.

T. B. O

Tagle

MUERTE REPENTINA

En el inmediato pueblo de Ubiarco, y cuando regresaba de pescar de la Peña el conocido vecino de este pueblo don Victoriano Sáez, de sesenta y cinco años de edad, sufrió un accidente en las proximidades de la costa, sitio conocido por Los Cuadros, y su convecino, Hermegildo Alvaro, le encontró tendido en tierra y al parecer sin conocimiento, avisando rápidamente al médico titular de Cerrazo, que pasa temporada en el citado pueblo, quien después de aplicarle los auxilios de la ciencia, certificó que el citado Victoriano era cadáver.

Descanse en paz tan honrado y laborioso vecino, cuya muerte ha sido grandemente sentida.

A sus hijos Ricardo, Floriana, Domingo y Bernardino, les enviamos el testimonio de nuestro más sentido pesar.

El corresponsal.

Gama

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid llegó el respetable señor don José de la Puente.

—De la misma ciudad, los hermanos Maza; el bizarro comandante de Aviación, don José Antonio, y su hermano don Tomás, doctor en Medicina.

—También llegaron de la misma capital el afamado odontólogo don Cándido Herrero y su hermano don Emilio.

—De Santoña, el distinguido joven don Andrés Toca.

—De Valoria de Alcor, el culto maestro nacional don Claudio Pérez.

Bien venidos a este pintoresco pueblo de la Montaña, y que el tiempo que se hallen entre nosotros les sea grato.

—Marchó para Santoña don Juan José F. Bustillo, acompañado de su bella esposa y demás distinguida familia.

NECROLOGICA

En Madrid, adonde fué para reponer su salud, ha fallecido la joven Concha Fernández.

A sus padres, don Alfredo y doña Bernardina, enviamos nuestro sentido pésame, haciéndolo extensivo a sus distinguidos hermanos.

El corresponsal

Ampuero

BODA DISTINGUIDA

El miércoles último, a las doce, unieron sus destinos con el indisoluble lazo matrimonial, en el santuario de la Bien Aparecida, la señorita Mercedes Blanco Mardones y el culto médico sevillano don Luis Vázquez.

Bendijo el matrimonio un Padre de la residencia, siendo padrinos doña Amelia Mardones, madre de la novia, y don Luis Vázquez, padre del novio.

La boda se hizo en familia, saliendo los desposados, después del almuerzo, efectuado en la casa de don Agustín González, de viaje hacia el Extranjero.

Nuestra cordialísima felicitación.

TEATRO

Con notable éxito viene actuando en el Gran Cinéma la compañía de José Montijano.

Hoy, domingo, dan fin a la serie de representaciones con una preciosísima comedia de las muchas de su repertorio.

CONVOCATORIA

La Sociedad titulada «Oficios Varios», cita a sus afiliados a una reunión para hoy, a las diez, en el antiguo local de don Moisés Aguilera.

DE SOCIEDAD

Ha llegado de Vitoria el culto oficial del Banco de España don Baldomero López, a pasar una temporada al lado de su familia.

Bien venido.

—Han llegado a esta villa, procedente de Sevilla, el joven Angelín Arriado Ruiz, y de Chile, el distinguido señor don Frutos Ateca, a quienes cariñosamente saludamos, deseándoles grata estancia.

El corresponsal

San Vicente de Toranzo

VELADA TEATRAL

El lunes pasado y en los salones del establecimiento de don Alejandro Martínez, tuvo lugar una simpática fiesta teatral, en la que tomó parte con gran éxito, por cierto, el cuadro artístico infantil de este pueblo. Asistió a esta función una enorme y distinguida concurrencia la cual salió plenamente satisfecha de la labor realizada por los jóvenes artistas, premiándolos con sus aplausos constantemente. Fueron personajes de esta función, Josefa Martínez (Pepola), Fulgencia Vallejo, Amelia López, Manolín Riancho, Juan Martínez, Vicente López, Vicente Martínez, Gumersindo López (Zamora) y el camarero José Laso. Todos hicieron a las mil maravillas sus respectivos papeles. En un entreacto las niñas Julia Gutiérrez y María Cruz López, recitaron la emocionante poesía titulada «Sueños y lágrimas», siendo entusiásticamente aplaudidas por el numeroso auditorio. Y para terminar vaya nuestro aplauso sincero para los niños participantes en esta fiesta y también para las señoritas de este pueblo, que con tanto acierto les han dirigido y ensayado, siendo éstas las muy simpáticas María Solís y las hermanas Marianita y Pina Gutiérrez, animándoles a todos a proseguir el camino cultural emprendido.

SUSCRIPCION PARA LOS DAMNIFICADOS POR LOS ULTIMOS TEMPORALES

Con destino a la suscripción abierta por este Ayuntamiento para indemnizar en parte a los vecinos de este valle, que sufrieron pérdidas en sus cosechas y viviendas en los pasados temporales de aguas, se han recibido los donativos siguientes:

El Ayuntamiento de Corvera de Toranzo, 2.000 pesetas; don Eustasio Gil, maestro de San Miguel de Meruelo, 10; don Luis Bustamante, 11; recibido del Gobierno civil, 550; Ayuntamiento de Limpias, 50; don Isidoro del Campo, 50; Ayuntamiento de Fuente Viego, donativo hecho por este Ayuntamiento y suscripción abierta en los pueblos de aquel Municipio, 910,10 (don Eusebio Saenz de Miera, 10; José Peña Pérez, 1; Benito Crespo, 1; Manuel Abascal, 1; secretario y empleados del Juzgado de instrucción de Villacarrado); empleados del Banco de Santander, 50 pesetas. Suma, 2.674,10 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción en las oficinas de este Ayuntamiento).

CERVEZAS

LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO.

NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA.

S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-BOCK», «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER.

PEDIDLA SIEMPRE

Diversas informaciones de España y el Extranjero

El Alto Comisario en Marruecos niega rotundamente que se haga contrabando de armas por la zona española

Crónica telefónica

Relieves del día en Madrid

LA SEMENTERA

De toda la España agrícola llegan noticias alarmantes: existen millares de campesinos hambrientos, porque las cosechas no han sido muy remuneradoras y los grandes terratenientes anuncian su propósito de suspender la sementera este año, por la desconfianza provocada por la situación política.

La actuación de las Cortes es uno de los factores que contribuyen a esa desconfianza. La Cámara se ha dejado sugerir por los problemas secundarios, perdiendo más de un mes en debates políticos harto minuciosos y prolijos, cuya importancia es muy relativa, sin acometer de una vez la discusión del proyecto constitucional.

Parece como si tuviéramos empeño en colocarnos de espaldas a la realidad mundial. La crisis económica por que atraviesan las grandes potencias—Inglaterra es buena prueba de ello—tiene una repercusión muy pronunciada en los países que viven sujetos a su órbita, y España, por sus circunstancias especiales, ofrece una mayor sensibilidad a ese quebranto mundial.

Más no es tan grave el momento presente comparado con las consecuencias que acarrearán la actitud de los agricultores al negarse a sembrar, aumentando la miseria en el campo. Si la agricultura sufre un rudo quebranto, ¿qué derivaciones habrá que lamentar en otros órdenes de las actividades nacionales de producción?

AGITACION EN VASCONIA

Esos rumores llegados a Madrid desde las provincias vasconavarra, sobre una sorda agitación que sólo espera un momento decisivo para exteriorizarse en forma de guerra civil, encierran una gravedad extrema. Los elementos fueristas y nacionalistas católicos de esa región han considerado llegada su hora de alcanzar la reivindicación de sus tradiciones históricas, y el planteamiento de una delicada cuestión de carácter eclesiástico ha sido el clarín que puso en conmoción sus sentimientos.

El Gobierno, atento a reprimir cualquier intento rebelde que ponga en peligro a la República, ha comenzado a tomar medidas energéticas. La suspensión de nueve periódicos y la incautación de las fábricas de armas, son hechos concluyentes. Se ha temido, se teme, se seguirá temiendo a una fuerza muy considerable.

Esta vez le ha faltado al Poder constituido la táctica necesaria para amortiguar los efectos de sus decisiones, adoptadas sin haber aprobado la ley fundamental del país.

HOY, EN VALLADOLID

Se concede una extraordinaria importancia política al discurso que hoy pronunciará el jefe del partido radical en Valladolid. No es difícil bucear las causas de esta expectación, promovida precisamente en momentos de honda preocupación política, en que la nave del Estado va sorteando con dificultades los escollos que se oponen a su navegación, hasta hace poco relativamente fácil.

Se espera con ansiedad justificada la voz del tribuno, a quien tanto debe la República. Lerroux ha sido la prudencia, el tacto, dentro del Gobierno. El punto equidistante entre los extremos. Llevó a Ginebra la voz de España, que entonces sonó con la majestad y la fuerza de una verdadera potencia, atrayéndose no la simpatía, sino la atención de toda Europa. Su diplomacia ha soslayado cuestiones de trato difícil, que otro político menos hábil o más cegado por la pasión, hubiera elevado a problemas insolubles.

Lerroux va a hablar hoy en Valladolid. En la crispación nerviosa del momento, su orientación puede ser la luz que se espera ver surgir para iluminar el sendero en el que las espinas forman tupida barrera.

MARRUECOS, ARMA POLITICA

Alrededor del viaje a Madrid del alto comisario de España en Marruecos, se ha tejido un tapiz tras del que muchos han creído adivinar un misterio. Se ha hablado de contrabando de armas, de la huida de Abd-el-Krim de la isla de la Reunión y de otra serie de ocurrencias, cuya confirmación tendría para nuestro país una lamentable consecuencia.

El alto comisario ha desmentido estos rumores. Si sus declaraciones responden a la realidad, y no a un piadoso ocultamiento, habría que felicitarle de ello.

Siempre fué Marruecos campo abonado para el cultivo de la planta política. Una doble guerra ha sostenido España durante muchos años: contra los moros insumisos y contra la labor de zapa que puso tantas veces en peligro nuestro prestigio colonial.

Por eso, los rumores e infundios son de fácil captación, porque la sensibilidad española, respecto de Marruecos, se halla tan hiperestesiada que el menor ruido que de allí llegue tiene una repercusión notable en nuestra caja de resonancia.

TALLA CORTA

No recordamos si fué Ortega y Gasset, el ilustre Ortega y Gasset, quien midió la talla de las actuales Cortes, y señaló su cortedad. Puede ser que el filósofo, acostumbrado a medir las cosas y los hombres desde su altura, perciba mejor su insignificancia. Pero es innegable que la actuación de algunos diputados ofrecen coyuntura para que el país vea lo poquita cosa que son algunos de sus representantes.

Ejemplo: ese parlamentario que en medio de la trascendencia de una sesión en que se discutía nada menos que las responsabilidades, consume diez minutos en pedir que a las corridas de toros no vayan los niños.

Diez minutos, para unas Cortes Constituyentes que aún no han cumplido su especial misión, son un derroche extraordinario, como para exigir responsabilidades a quien los malgasta en la explanación de una trivialidad.

Lo que dice el señor Azaña de las maniobras militares

MADRID.—El ministro de la Guerra interrogado por los periodistas acerca de la comida de ayer en el hotel Saboya con motivo del aniversario del Pacto de San Sebastián, contestó:

—Ya lo saben ustedes todo; no hay nada nuevo.

Esta mañana—agregó—llegó a Madrid el alto comisario señor López Ferrer, pero no estuvo en el Ministerio.

Los periodistas le hicieron notar los rumores circulados acerca de la posible actitud de unas partidas carlistas en Navarra, contestando el señor Azaña:

—Aquí no más partidas que las de más.

Uno de los periodistas le hizo notar que se decía que había preparativos militares y el ministro de la Guerra contestó:

—No hay nada de eso; lo que hay son escuelas tácticas en todas par-

tes menos en Andalucía por el excesivo calor que hace allí.

En Madrid—añadió—se realizarán esta noche supuestos tácticos en Jarama y en el Norte se realizarán prácticas de montaña por dos brigadas que se componen de ocho batallones que actualmente se hallan en Bilbao, Pamplona, Estella, Vitoria, Barbastro, Figueras y Seo de Urgel, siendo el punto de reunión Estella, estando ya consignada en los presupuestos la cantidad necesaria para los gastos y se pondrán en juego todos los servicios como si estuvieran en campaña.

Agregó el señor Azaña que había conferenciado con el general de la división de Madrid para que se realicen las prácticas a partir de esta noche.

—Así—dijo el ministro—que no se alarme nadie si ve a las fuerzas por las calles.

Manifestaciones del Alto Comisario de España en Marruecos

Esta tarde, el alto comisario de España en Marruecos, señor López Ferrer, conversó con los periodistas. Dijo que todavía no se había entrevistado con el presidente del Consejo ni con ningún ministro. Añadió que en Marruecos no ocurre nada y que allí reina la más absoluta tranquilidad. Allí no ocurre nada.

Un periodista le pidió noticias al señor López Ferrer, acerca de la información que ha sido publicada por el periódico "Le Journal", de París, sobre un contrabando de armas en la zona española de Marruecos, y contestó:

—Yo no sé nada de eso. Se han dicho tantas cosas sobre este mismo asunto... Ultimamente se ha venido diciendo que el contrabando de armas en la zona española se efectuaba por medio de submarinos y que eran desembarcadas en la bahía de Alhucemas. Como si fuera posible llevar armas de contrabando en submarinos.

El primer sorprendido por estos rumores soy yo. Por lo visto, para saber cosas de Marruecos hay que venir a España.

Agregó que no sabía los días que permanecería en Madrid. Dependía del tiempo que el Gobierno le necesitara para cambiar impresiones con él respecto a los problemas de la zona española. En el momento en que el Gobierno estime que no es necesaria mi estancia en Madrid, regresaré a Marruecos. Desde luego, deseo hacer constar que mi viaje no tiene ninguna relación con esos rumores que vienen circulando, sino que responde al propósito ya conocido desde hace tiempo, pues cuando marché a tomar posesión de mi cargo en Marruecos, anuncié al Gobierno, y éste lo hizo público así, que volvería a Madrid, pasado algún tiempo, para darle cuenta de la situación de aquellas tierras. Repito, por tanto, que mi viaje no responde a ninguno de esos rumores, sino simplemente al propósito anunciado. Y repito también, que allí no ocurre ninguna novedad. Lo único que hay, es que de todo se hace política, y de Marruecos también, no solamente en España, sino también fuera de España, porque hay muchos individuos que han nacido para hacer política de todo.

Un periodista preguntó al alto comisario respecto a la supuesta actitud de algunos jefes y oficiales que tienen altos mandos en Marruecos y cuya adhesión a la República deja lugar a sospechas, y contestó que todos los jefes y oficiales que tienen mandos en Marruecos se hallan magníficamente disciplinados. Si no fuera así hubieran sido inmediatamente separados de sus cargos. Uno de estos rumores, que ha llegado a mis oídos, ha sido que don Alfonso de Borbón pensaba ir a Ceuta. Ese rumor nació de otro, según el cual, el buque en que realizó el crucero don Alfonso de Borbón, iba a hacer el viaje por las costas marroquíes.

También se le preguntó por un periodista respecto a la crisis económica en Marruecos, de que se viene hablando tanto, y contestó el alto comisario que allí no existe tal crisis.

El problema social no tiene allí carácter alguno de gravedad. En la actualidad se trabaja más que nunca. El único problema que preocupa ahora es el de la colonización, en el sentido de dar al asunto una solución concreta y definitiva. Es preciso fortalecer y desarrollar, en lo posible, la industria y el comercio en proporciones necesarias para que se pueda vivir de ello, y no a costa del Ejército, como hasta ahora se ha hecho.

Pero de esto dijo que no podía ser más explícito sin antes hablar con el presidente del Consejo y con algunos ministros.

Terminó aludien nuevamente a los rumores que circulan y desmintiendo el relativo a la nueva escapatoria de Abd-el-Krim.

Pablo Pereda Elordi

Director de la Gota de Leche.—Médico especialista en enfermedades de la infancia.—Consultorio de niños de pecho. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

JULIAN F. DOSAL

Especialista en las enfermedades del corazón. Electrocardiografía. Rayos X. Consulta de 11 a 1.

SANTA LUCÍA, 3, PRIMERO

El Consejo de ministros de ayer

A LA ENTRADA

MADRID. La mayoría de los ministros, a la entrada hoy al Consejo, no dijeron nada de particular a los periodistas.

Se preguntó al señor Maura si tenía alguna noticia que comunicarnos, y respondió que los gobernadores civiles de las provincias del Norte le comunicaban que en sus respectivos territorios reinaba absoluta paz y tranquilidad.

—Será suspendida la publicación de algún periódico más?

—No. Mañana saldrá el diario deportivo "Excelsior", porque la Empresa lo ha pedido al gobernador civil, y dado su carácter deportivo, aunque este periódico se editase como se edita en la imprenta de "Euzkadi", se ha accedido a la petición.

El señor Alcalá Zamora manifestó:

—Solamente una cosa tengo que decir. He leído algunas versiones del almuerzo que se celebró para conmemorar el Pacto de San Sebastián. Todo lo que se refiere, especialmente al Pacto, está bien. Pero, en cambio, me interesa rectificar de manera enérgica, para que no deje lugar a la menor duda, que durante la comida se hablase ni una sola palabra acerca de la interpretación del Pacto por el ministro de la Gobernación. Además, que no habría sido correcto que se hablara en presencia mía.

A las seis de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros.

A LA SALIDA

A las nueve y cuarto de la noche terminó la reunión ministerial.

Al salir el presidente del Consejo dijo que la reforma agraria había quedado completamente ultimada. El lunes nos reuniremos don Fernando de los Ríos y yo para la corrección de estilo y adaptación de los párrafos a los artículos en que mejor encajen. Ahora el ministro de Hacienda les dará buenas noticias sobre la circulación fiduciaria.

El ministro de la Gobernación anunció a los periodistas que después les facilitarían en el ministerio una combinación de gobernadores que afectaba a dos o tres provincias. Agregó que en el Consejo no se trató de ninguna cuestión política.

Se le preguntó si había algo nuevo y contestó el señor Maura que en las provincias vascongadas no había nada. Yo le aseguro—siguió diciendo—que no pasa nada.

Se lamentó de la información publicada por un periódico de la noche, de que algunos ministros realizaran campañas derroteristas.

El ministro de Justicia dijo que en el Consejo se trató exclusivamente de la reforma agraria.

Al salir el señor Prieto, se le preguntó si, aparte de la reforma agraria, se se había tratado de política y contestó:

—Nada. El Consejo se ha dedicado por completo a la cuestión agraria. Políticamente el Consejo no ha tenido ninguna importancia. El último que celebramos si la tuvo.

Nota oficiosa de lo tratado en el Consejo de ayer

La nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial, dice así:

Ha sido aprobado el texto del proyecto de la reforma agraria, cuyo texto definitivo será revisado por el presidente y el ministro de Justicia.

PRESIDENCIA.—Decreto decidiendo en favor judicial una competencia procedente de la zona del protectorado.

Se acordó con carácter general conceder el indulto para las multas impuestas a los españoles residentes en Ultramar, y acogidos al decreto de la Dictadura de 24 de enero de 1926, sobre recatamiento.

También dió cuenta el presidente de un acuerdo del Ayuntamiento de Jaén proponiendo que mediante el descuento reintegrable, en definitiva de un día de haber en ésta, se atendiera a remediar la crisis del paro. El Consejo, la razonable proposición y plausible el propósito creyó que la medida podía ocasionar perturbaciones en muchas familias y ha decidido seguir atendiendo las necesidades con otros recursos.

JUSTICIA.—Decreto creando la mutualidad de Registros de la propiedad, dotada de personalidad jurídica, siendo obligatoria para los empleados la inscripción en la misma. La mutualidad se nutre de dos cuotas dispares; una la cuota de los socios y otra de los ingresos de los registradores.

Decreto entregando documentos que constituyen el protocolo de la que fué real familia, al archivo de protocolos de Madrid y Registro civil del mismo, al civil del distrito de Palacio.

HACIENDA.—Se examinaron créditos extraordinarios que deben solicitarse de las Cortes para hacer efectiva la orden de devolución de ingresos superiores a 150.000 pesetas derivadas en cumplimiento de sentencias del Supremo.

El ministro dió cuenta de que la circulación de billetes era hoy de 5.295 millones, lo cual representa una baja de 127 millones respecto a la cifra registrada en el último balance del Banco de España, correspondiente que era de 212 millones comparada con la cifra del día 5, cuando alcanzó la declaración durante el mes su nivel más alto.

GUERRA.—Se despacharon expedientes administrativos.

MARINA.—Decreto prohibiendo la venta de bienes mercantes a los españoles, así como su abanderamiento en el extranjero.

Decreto disponiendo que cese don Alfredo Galdias, en el cargo de di-

rector general de Navegación y Pesca e industrias marítimas.

Nombrando a don José María Roldán Sánchez para ocupar dicho cargo.

COMUNICACIONES.—Decreto implantando el servicio de mensajes telegráficos de Prensa en las islas Canarias.

Decreto derogando el Real decreto de 6 de febrero de 1928 respecto a la provisión de cárterías urbanas.

INSTRUCCION.—Concediendo amnistía académica y administrativa a los incursos en los preceptos contenidos en el número segundo de la real orden de 29 de diciembre de 1928, y primero de la real orden de 23 de junio de 1931, relativo a la falsificación de documentos y títulos de bachiller en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Derogando, anulando y considerando reducidos al rango de preceptos meramente legislativos y declarando subsistentes los reales decretos y reales órdenes producidos por la Dictadura desde el 13 de septiembre de 1923 hasta el 3 de abril de 1931.

Aprobando el proyecto adicional de obras a la Escuela Normal de Maestros de Granada.

Disponiendo que todas las bibliotecas del Estado, Provincia o Municipio, dependientes de este Ministerio, tendrán una sección circulante.

Jubilando a don Manuel Palacios, catedrático numerario del Instituto de Segunda Enseñanza, de Sevilla.

Jubilando a don Joaquín González Fernández, funcionario del Cuerpo de Archiveros.

ECONOMIA NACIONAL.—Nombrando, en ascenso de escala, ayudante mayor de segunda clase del Servicio Agronómico a don Eusebio Zubía Bengoa.

Una comisión de Santoña visita al ministro de Marina

El ministro de Marina ha recibido hoy a una Comisión de Santoña acompañada del diputado a Cortes señor Villarias.

LA COMBINACION DE GOBERNADORES

Se ha facilitado a la Prensa, esta noche, la lista de gobernadores a que se refirió el ministro de la Gobernación a la salida del Consejo.

Es la siguiente:
Nombrando gobernador de Teruel a don Manuel Pomares Monleón.

Información del País Vasco

Es detenido en San Sebastián un domador de fieras que se halla reclamado por las autoridades de Torrelavega

SAN SEBASTIAN.—La Guardia civil de servicio en la frontera ha detenido al súbdito checoslovaco Gustavo Kauski, dueño de un circo ambulante que había actuado en Torrelavega. Este individuo se hallaba reclamado por las autoridades de dicha población.

La Guardia civil lo ha trasladado a San Sebastián acompañado de varios osos, tigres y otras fieras de su propiedad convenientemente enjauladas.

No se sabe por qué le reclaman las autoridades de Torrelavega, pero se dice que éste señor utiliza sus jaulas y animales para pasar dinero por la frontera, valiéndose de que los carabineros no se atreven a registrar las jaulas, en las cuales se encuentran los animales, habiéndose ya dado el caso de que este individuo pase repetidamente la frontera francesa.

SON SELLADAS LAS PUERTAS DE LOS PERIODICOS SUSPENDIDOS EN PAMPLONA

PAMPLONA.—A las diez de la noche se sellaron las puertas del periódico "El Diario de Navarra".

A primera hora de la noche se hizo lo mismo con las de los diarios "El Pensamiento Navarro" y "Tradiciones de Navarra".

La Asociación de la Prensa ha protestado respetuosamente ante las Asociaciones de la Prensa del Norte y ante la Asociación de la Prensa de Madrid.

DICE EL GOBERNADOR DE VIZCAYA

BILBAO.—El gobernador civil de Vizcaya no hizo hoy manifestaciones a los periodistas respecto a la clausura de los periódicos en esta capital. Únicamente dió cuenta de la visita de una Comisión de la Empresa del diario deportivo "Excelsior", que fué a pedirle autorización para la reaparición del mismo. El les dió que a pesar de editarse en la imprenta de "Euzkadi", en atención al carácter deportivo del diario en cuestión, creía que podría ser autorizada la publicación; pero que tenía que contar con el ministro de la Gobernación, cuyas órdenes se limitaba a cumplir.

Los ánimos están muy excitados entre los elementos católicos, que ven suspendidos sus diarios.

Por la mañana se observó que la Guardia civil custodiaba algunas iglesias. Se ignora a qué se debe la medida.

PRESTANDO DECLARACION

BILBAO.—La nota del día la constituye la clausura de los periódicos.

El director de "La Gaceta del Norte", ha estado en el Juzgado prestando declaración en el proceso que se instruyó como consecuencia de la publicación de un artículo en dicho periódico el día 18 de julio, en el cual se combatían duramente las disposiciones que el Gobierno había tomado en materia religiosa.

RECOGIDA DE PERIODICOS

PAMPLONA.—Por orden del gobernador civil se han recogido to-

dos los periódicos a excepción de "La Voz de Navarra", por la publicación de una nota firmada por la Asociación de familias y amigos de las órdenes religiosas, anunciando que a las disposiciones que el Gobierno pueda tomar contra aquellas, no se respetarán en el país vasco-navarro.

Varias noticias

Los conflictos sociales

EN SEVILLA

SEVILLA.—En el pueblo de Alanis, un grupo de más de doscientos obreros obligó a abandonar los trabajos a quienes se hallaban ocupados en las obras municipales que se están realizando, ejerciendo coacciones sobre ellos con el pretexto de que trabajaban todos o ninguno. Intervino la Guardia civil y practicó algunas detenciones. Pero al día siguiente, un grupo de obreros intentó una manifestación para pedir la libertad de los detenidos. Acudió la Guardia civil del pueblo de Constantina, restableciéndose el orden a poco.

UN ACTO DE SABOTAJE

BILBAO.—En el barrio de Elorrieta, término de Leusto, se ha cortado una línea telefónica por los huelguistas de Teléfonos, dejándose a todo el barrio incomunicado.

COACCIONAN A LOS OBREROS

En unos talleres metalúrgicos de la calle del Progreso, propiedad de don Jaime Martín, se presentaron varios grupos de obreros, que en nombre de los Sindicatos amenazaron de muerte a los obreros si no dejaban de trabajar, a pesar de haber aceptado las bases presentadas por los patronos.

SOLUCION DE UNA HUELGA

EL FERROL.—Se ha solucionado la huelga de barberos que fué planteada hace dos meses, concediéndose por los patronos seis pesetas de jornal diario a los operarios de primera, cuatro a los de segunda y dos a los aprendices adelantados, y un veinte por ciento de todos los trabajos que se realicen desde primeros del mes.

Los patronos aumentan los precios de los servicios y quedarán abolidas las propinas.

En Madrid

La Conferencia minera

MADRID.—La Conferencia nacional minera, reunida los días 18 al 22, determinó dividir en dos partes la tarea.

En la primera parte se tratará de la situación de las cuencas mineras de carbón, y en la segunda parte del resto de cuencas mineras.

Como resultado de las deliberaciones se redactó una nota que dice que la delegación obrera considera indispensable el establecimiento desde el primero de septiembre de la jornada de las siete horas en las labores subterráneas hulleras.

Los delegados de la patronal creen imposible soportar este recargo, pidiendo la debida compensación, oponiéndose a la parte obrera.

Respecto a los jornales, la delegación obrera estima que por ahora pueden limitarse a concederse en las demás cuencas mineras el aumento que en Asturias se ha otorgado.

También los delegados patronales piden en este caso la debida compensación.

A la terminación de la reunión se ha facilitado a la Prensa una nota, dándose cuenta en ella de que los patronos y obreros mineros siguen manteniendo sus peticiones; es decir, los obreros, siete horas de trabajo, y los patronos, ocho.

En cuanto a las demás peticiones, se acordó en la Conferencia someterlas a la resolución del ministro.

LA FIESTA DE LOS TOROS

LA CORRIDA DE AYER EN ALMERIA

ALMERIA.—Se celebró la primera corrida de feria, con tiempo ventoso. Se lidiaron reses de la ganadería de Montalbo, uno de los cuales fué sustituido por otro de Martín Aicso.

Primero.—Marcial lancea siendo aplaudido. Coloca tres pares de banderillas magníficos. Con la muleta realiza una buena faena de muleta y mata de una estocada en todo lo alto que basta. (Ovación.)

Segundo.—Bienvenida lancea bien sobresaliendo en dos verónicas colosales. Banderilla bien. Comienza la faena de muleta sentado en el estribo. Se levanta y continúa la faena dando varios pases de pecho que llega con varios naturales. Un pinchazo. Echándose fuera de un pinchazo malo. Otro. (Bronca.) Descabelló rodeado de peones. (Gran bronca.)

Tercero.—Ortega se hace aplaudir en lances. Con la muleta comienza dando pases por alto, seguido de algunos de pecho superiores. (Se le aplaude grandemente.)

Termina de media estocada algo caída, y descabelló el segundo intento. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Cuarto.—Marcial verónica bien. Buen tercio de quites. Marcial banderilla bien. Brinda al poeta Villaspesa que es ovacionado. Hace una faena superior ligando bases naturales con otros tantos pases de pecho. Media estocada un poco tendida entrando bien. Descabelló. (Ovación y oreja.)

Quinto.—Bienvenida muleta por la cara entre protestas del público. Un pinchazo feo. Media estocada echándose fuera y descabelló. (Bronca.)

Sexto.—Ortega se luce en verónicas. Con la muleta hace una buena faena de muleta. Mata de una estocada buena y descabelló. (Gran ovación y petición de oreja.)

FUNERALES POR EL ALMA DE GITANILLO DE TRIANA

SEVILLA.—Por la mañana de hoy se celebraron en la parroquia de Santa Ana funerales por el eterno descanso del alma del diestro Gitanillo de Triana.

Asistió a ellos numeroso público. Información de Aragón

Un telegrama de Alcalá Zamora

ZARAGOZA.—El gobernador civil ha recibido hoy un telegrama del presidente del Consejo de ministros, señor Alcalá Zamora, en el que le da cuenta de los motivos que le han inducido a rechazar el acta de diputado por Zaragoza para quedarse solamente con la de Jaén.

Dice que en Zaragoza le puede muy bien sustituir otro diputado republicano mientras que en Jaén el sustituto sería de ideas completamente diferentes.

Termina significando su gratitud a Zaragoza por haberle elegido diputado.

Carlos R. Cabello

En la Casa de Maternidad, de diez y media a once y media (gratis). En el Sanatorio de Madrazo, de doce y cuarto a una y cuarto. En su domicilio, Oñaño, 1, 2.º, de una y cuarto a diez y media. Excepto los días festivos.

SEVILLA, NUM. 7.—TELEFONO 13-99

En El Ferrol Salida para Bilbao del crucero "Libertad"

EL FERROL.—Cumpliendo órdenes del ministro de Marina, zarpó con rumbo a Bilbao el crucero "Libertad". Se desconocen los motivos de la marcha de este buque de guerra.

En "LA VOZ", de Madrid

Lo que dice una personalidad acerca de la situación verdadera en el Norte

MADRID.—La Voz dice esta noche que ha hablado con una personalidad que tiene motivos para estar perfectamente enterada de la situación verdadera en las capitales del Norte, de lo que el Gobierno ha hecho y de lo que se propone hacer. Dicha persona ha manifestado al redactor del mencionado periódico que no pasa nada hoy en ninguna provincia vascongada ni en Navarra. Lo único que pasa es que se habla con insistencia de la actitud del carteral Segura, seguida por parte del Episcopado español y el alto Clero, habiéndosele dicho ayer al Nuncio que si Roma no se oponía al movimiento de estos eclesiásticos y no les ordenaba que cesaran inmediatamente en su actitud, el Gobierno de la República española, dispuesto a garantizar el orden por todos los medios, estaba decidido a llegar hasta donde fuera preciso, no solamente en España, sino también en Roma.

Esto suponía el Gobierno que habría de tener alguna repercusión en las provincias vascongadas y en Navarra, donde los sentimientos religiosos se hallan tan arraigados y hay muchos carlistas. Para evitar desórdenes que se pudiesen producir como consecuencia del estado de ánimo, el Gobierno acordó en el último Consejo de ministros aprovechar las maniobras navales que se están celebrando en toda España para que salieran para Navarra algunas fuerzas del Ejército con objeto de dar la sensación de que el Poder central está dispuesto a no tolerar campañas en contra de la República, y a garantizar el orden en tanto que las aspiraciones de los países vascongados y Navarra puedan ser discutidas después de que esté aprobada la Constitución. Estas fuerzas se encargarán de recorrer en Navarra todos los caseríos, especialmente los de las montañas, con objeto de recoger las armas cortas que por allí se reparten con bastante profusión. No

quedará sin que sea registrada ni una casa.

Por lo demás, no ocurre nada. Los gobernadores civiles de San Sebastián, Bilbao, Vitoria y Pamplona dicen que la tranquilidad es completa y en las provincias de sus mandos nada ocurre.

Se refirió después la citada personalidad a los periódicos que han sido clausurados, justificando la medida como actitud que había de adoptarse por la campaña que esos periódicos realizaban incitando a la guerra civil. Estas campañas dieron lugar a una excitación por parte de los católicos vascos y navarros. Pero el Gobierno tiene la convicción que nada ocurrirá.

Las tropas que han salido para los pueblos de Navarra, las componen ocho mil hombres, capaces de no dejarse vencer por nadie y que harían frente a cualquier situación de levantamiento si se diera este absurdo caso. Estas tropas de día, y de noche utilizando potentes reflectores, provistas de ametralladoras por si ocurriera algo desagradable, apenas han llegado, han comenzado la recogida de armas. Y su llegada ha causado el natural efecto entre los católicos navarros.

El periodista dice que preguntó a la personalidad si había algo de cierto en relación a un rumor que circulaba, según el cual, un grande de España que fué ministro y un general que tuvo mando en Barcelona estaban conspirando en dicha región navarra, y señala que la personalidad le contestó que, en efecto, el rumor era ese, pero que el grande de España no hará nada porque se ha dado cuenta de que ha sido engañado. En cuanto al general, no puede hacer gran cosa por muchas razones en su contra.

Terminó diciendo que no pasa nada, y que el Gobierno tomaría enérgicas medidas si se produjera algún movimiento absurdo.

De aviación

El "Jesús del Gran Poder" ha llegado a Roma

MADRID.—Recibimos el siguiente despacho de Roma:

«El avión español «Jesús del Gran Poder», tripulado por el capitán Jiménez y el mecánico Madariaga, que salió de Madrid ayer, a las siete y cuarenta y cinco minutos, aterrizó en el aeródromo de Centocello, a las cinco de la tarde. A la llegada del avión se encontraban en el aeródromo el subsecretario de Estado del departamento aeronáutico y numerosos aviadores.

Mañana serán obsequiados con un almuerzo los aviadores españoles.

EL «Do. X»

MIAMI.—Procedente de Cuba ha llegado a ésta el hidroavión gigante «Do. X».

«El Siglo Futuro»

Lo que dice acerca de la suspensión de los periódicos vascos

MADRID.—El diario católico «El Siglo Futuro» publica bajo grandes titulares un artículo sobre la clausura de los periódicos vasconavarros. Se refiere a la detención del jefe del integrismo, don Juan Oluzábal Ranery.

En el artículo de fondo protesta de la enérgica actitud, que considera excesiva, del ministro de la Gobernación y del Gobierno ante la campaña anticatólica.

Publica igualmente, bajo el título «La República democrática.—Como Mussolini, como Lenin», un artículo, en el que combate el procedimiento dictatorial del Gobierno en su empeño contra la Iglesia, dictado recientemente en Italia y consumado en Rusia.

Vista de una causa

El auto de procesamiento contra el doctor Albiñana

MADRID.—Se reunió la Sala de vacaciones del Supremo para entender en una apelación al auto de procesamiento dictado contra el doctor Albiñana sobre prevaricación. Actuó como letrado, interesando la modificación del auto, el letrado S. Caballer, y se opuso el fiscal señor Granados.

RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Las inundaciones en China

Familias ahogadas, enfermas y hambrientas

SHANGHAI.—Las inundaciones han causado gran número de víctimas.

En el río de Yant-Tse, sobre las aguas flotan numerosos cadáveres, y ha comenzado a sentirse el peligro inminente de una gran epidemia.

El total de muertos se calcula que pasa de 100.000.

Un grupo de refugiados en un cuartel de Wuchang, ha perecido ahogado cuando las presas de Chan-Kung-Chi, fueron derribadas por el enorme peso de las aguas. También han quedado destruidos algunos hoteles en Hankeu. Entre los escombros de estos hoteles han sido hallados numerosos cadáveres.

La situación en Wuchang es muy grave. Muchas familias enteras han perecido ahogadas y otras muchas se hallan enfermas y el resto ha comenzado a ser víctima del hambre.

El duque de Gloucester

Su estado es satisfactorio

LONDRES.—El parte oficial facilitado hoy por los médicos acerca del estado del duque de Gloucester, dice que es satisfactorio.

Subelevación en una prisión

Huyen veinte presos pero catorce han logrado ser detenidos

VARSOVIA.—Noticias de la frontera soviética dicen que ha estallado una sublevación en la prisión de Mintz. Los presos en número de veinte, después de burlar la vigilancia de la guardia, lograron huir. Catorce de dichos presos pudieron ser detenidos a poco de fugarse. Los demás, acompañados del ex coronel del Ejército Popoff, han logrado escapar de sus perseguidores.

La agitación política en Cuba

Virtualmente se da por terminado el movimiento

WASHINGTON.—El departamento de Estado norteamericano ha recibido una comunicación de la Embajada de Cuba en esta capital, en la que se dice que después de la victoria obtenida últimamente por las tropas federales sobre las rebeldes y después de la detención de los cabecillas de la revolución, señores Menocal y Mendieta, el movimiento puede considerarse virtualmente terminado.

Don Alfonso de Borbón

Llegó ayer a Londres

LONDRES.—Don Alfonso de Borbón, que estos días ha realizado un crucero por aguas escandinavas, ha desembarcado en el puerto de Southampton. Inmediatamente de desembarcar se dirigió a Londres, adonde llegó hoy por la mañana.

Don Alfonso viaja con el título de duque de Toledo.

La política inglesa

Se cree que hoy domingo, presentará su dimisión el Gabinete Mac Donald

LONDRES.—Procedente de Ais-les-Bains llegó a ésta el señor Baldwin. Fué recibido por una numerosa multitud que tan pronto como se apeó del vagón, le rodeó. Se oían gritos de «¡He aquí el hombre que salvará al país!»

Rodeado de policías, para que la muchedumbre entusiasmada no se lanzara sobre él, el señor Baldwin pudo tomar el coche.

Hablando brevemente con los periodistas, ha dicho que está al corriente de las medidas adoptadas por los miembros de su partido, y que no estima necesario siquiera decir que se halla conforme con ellas.

UN COMUNICADO

LONDRES.—El Gobierno ha publicado un comunicado diciendo que se ha acordado introducir algunas modificaciones en el plan relativo a la situación actual política y que se reunirá mañana para discutir el resultado de sus iniciativas.

LEGADA DEL REY

LONDRES.—El rey, que se encontraba de vacaciones en el castillo de Valmoral (Escocia), ha regresado rápidamente a Londres.

Se cree que mañana presentará la dimisión el Gabinete Mac Donald.

R. Presmanes Dentista

Fuente, número 1 duplicado, principal

NOTICIAS Y SUCEOS

Desaparecen 5.000 pesetas por el procedimiento del encontronazo

MALVERSACION DE FONDOS

Nos participa nuestro diligente corresponsal en Astillero, *Togarón*:

"Ha sido detenido e ingresado en los calabozos de este Ayuntamiento en el día de hoy, a disposición del Juzgado del distrito del Este de Santander, el ex jefe de arbitrios de este Ayuntamiento, Manuel Liaño Sierra, acusado de malversación de fondos.

La Guardia civil de este puesto, cumpliendo las órdenes recibidas, se personó en el domicilio de referido Liaño Sierra, a quien detuvo en su casa, trasladándole seguidamente para dar cuenta a la superioridad para que, en su vista, proceda lo conveniente al traslado del acusado."

DE CUENTA "CORRIENTE"

En la calle de Wad Ras le robaron ayer mañana por el procedimiento del "encontronazo", la cantidad de 20.000 reales en billetes de mil pesetas, a don Serapio Pérez, a cuyo señor se las había dejado en custodia momentos antes doña Agapita Saiz, que había retirado de un Banco local una cantidad superior, quedándose ella con cierta suma en "papel" pequeño.

Vino BAYARD El más energético de los reconstituyentes. Devuelve fuerza y salud a todos los enfermos.

Don Serapio sintió un fuerte encontronazo en la calle indicada, no dándole importancia, pero notando seguidamente la falta de los "papiros" que ocultaba en el bolsillo interior de la americana. Se presentó la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia.

SUCESO DESGRACIADO

Dice nuestro representante en Renedo de Piélagos:

"En la mañana de ayer, sábado, tra-

Fotografía BENJAMIN
Ampliaciones FOTO-CINE a 4 pesetas
San Francisco, 23, bajo

hababan varios obreros en una instalación eléctrica de la casa del director de la Vidriera Mecánica. Tres de ellos se encontraban en un andamio, a unos tres metros del suelo, sin que por el momento se precisen las causas, se desprendió aquél, cayendo al pavimento los que

en él se encontraban. Inmediatamente sus compañeros, viendo que habían quedado mal heridos, acudieron en su auxilio, requiriendo también el de los funcionarios del Ayuntamiento, que se halla próximo al lugar del suceso. Más tarde fueron asistidos por el médico titular del Municipio, don Ricardo Villafranca, quien dispuso su inmediato traslado a Santander, para lo cual fué avisada la

Escudos de la República

para impresos de Ayuntamientos y Corporaciones oficiales
Con los mismos escudos se hacen sellos de caucho para Juzgados, Escuelas, Sociedades obreras, etc.

GALLARDO

Doctor Madrazo, 1. Teléfono, 21-69.

Cruz Roja de Torrelavega, pues por estar interceptada la línea telefónica no pudo comunicarse con Santander.

Los obreros Cavia y Quintana sufren lesiones de consideración, siendo trasladados al mediodía a la Casa de Salud Valdecilla."

UNA JOVEN HERIDA DE GRAVEDAD

Un coche de la matrícula de Madrid, que iba en dirección a Asturias, sufrió un accidente en una de las curvas, en Requejada. Se le salió una cubierta y el vehículo, con cinco personas, dió la vuelta de campana, quedando con las ruedas al sol, como se dice vulgarmente.

Los pasajeros resultaron ilesos, pero pagó las consecuencias, en una de las volteretas del auto, una joven de veintidós años, la que fué asistida de primera intención en la Casa de Socorro de To-

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMÓS DE ESCALANTE NUM. 4

relavega, y trasladada seguidamente a la Casa de Salud Valdecilla, donde se llevó a efecto la trepanación.

La joven, cuyo nombre ignoramos quedó en asistencia en el benéfico establecimiento provincial.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento municipal fueron asistidas ayer varias personas, pero la mayoría de ellas de lesiones y contusiones de carácter leve, por fortuna.

PRIM ORTOPÉDICO en Santander.

El reputado ortopédico de Madrid (Pecados, 33) recibirá en SANTANDER el día 29 y la mañana del 30 de agosto en el Hotel Europa, a cuantos necesiten

Piernas y brazos artificiales

Ultimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPÉDICOS para mal de Pott y desviaciones de columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL y de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS; FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

HERNIADO

COJIN HERNIARIO PRIM

le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA descuidada o mal contenida.

VISITENOS EN SANTANDER el 29 y la mañana del 30 de agosto en el Hotel Europa.

FARMACIAS ABIERTAS

Durante todo el día de hoy prestarán servicio las siguientes farmacias:

- Ruiz Zorrilla, Amós de Escalante.
- Ruiz G. Zorrilla, Plaza Vieja.
- Brenosa, Plaza de la Libertad.
- Estrada, Molnedo.

CONFITERIA VARONA

Merengues de fresa y de café.
Especialidad de esta Casa.

Vida obrera

OBREROS DEL PUERTO

Se pone en conocimiento de todos los asociados y no asociados de la Sociedad Obreros de la Junta de Obras del Puerto, que queda en suspenso el paro que estaba planteado para el lunes, día 24.

SOCIEDAD DE OBREROS CONFITEROS Y PASTELEROS DE SANTANDER

Celebrará junta general extraordinaria mañana, lunes, a las siete y media de la tarde.

DEPENDIENTES DE COMERCIO. — MITIN SOCIETARIO

El próximo domingo, día 23, a las once y media de la mañana, en el Pabellón Narbón, se celebrará un importante acto de propaganda societaria, a cargo de los compañeros Cipriano González, Feliciano Leiza y el culto profesor del Magisterio don Antonio Berna.

La entrada será pública.

FEDERACION NACIONAL DE TRAMOYISTAS Y AFINES, Sección de Santander.

Esta Sección celebrará junta general ordinaria el domingo, 23, del corriente, a las dos y media de la tarde en primera convocatoria y a las tres en segunda.

SOCIEDAD DE OBREROS CURTIDORES

Convoca a junta general para el próximo martes, a las seis de la tarde, en su domicilio social Magallanes, 6 (Casa del Pueblo).

LOS MOZOS DE ALMACEN

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo martes a la siete y media de la tarde.

Vida religiosa.

EN SAN MIGUEL

Mañana, Misas a las seis y media, siete, ocho, en la que harán la comunión mensual los cofrades de la Pía Unión de San José de la Montaña, y la última a las diez, con explicación del Santísimo Evangelio. Tarde. Función a las siete, consistente en el rezo del santo rosario, ejercicio de la Pía Unión, plástica, exposición de su divina majestad bendición y reserva.

EN LOS PP. ESCOLAPIOS

Misas a las siete, ocho, ocho y media, nueve y diez. Por la tarde, a las siete y media, continuará la novena en honor de San José de Calasanz.

Banda municipal

Programa de las obras que ejecutará desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

- «Piropos y flores», pasodoble.—Peñalva.
- «Claveles», selección.—Serrano.
- «La pícaro molinera», intermedio.—Luna.

SEGUNDA PARTE

- «Coplas de ronda», capricho.—Alonso.
- «Los sobrinos del capitán Grant», selección.—Caballero.
- «El tropiezo de la Nati», canción.—Luna.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SERRA

MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.

CONSULTA DE 10 a 1.—MUELLE, 12

Las enfermedades del Estómago e Intestinos

umentan considerablemente en esta época del año, por el abuso de frutas, verdes o pasadas, por la leche y otros alimentos que se descomponen fácilmente a resultas del calor, y muy principalmente por las bebidas frías que tanto se consumen. El Elixir Saiz de Carlos produce maravillosos resultados en todos estos casos, siendo inofensivo su uso en los adultos y en los niños en todas sus edades.



ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Venta en farmacias

Precio 5,75 pts. Incluido timbre.

MARITIMAS

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:
 "Alce", de Pasajes, con carga de cemento.
 "Sevilla", de Bilbao, con carga general.
 Despachados:
 "Cabo Quejo", para Bilbao, con carga general.
 "Vito", para Gijón, con carga de sosa.
 "Atar", para Avilés, en lastre.
 "Coruña", para Pasajes, con carga general.
 "Paco García", para Vegadeo, con idem.

MAREAS PARA HOY

Plameres: 11.53 m., 0.00 l.
 Bajameres: 5.37 m., 6.21 l.
 Coeficientes: 40 m., 00 l.
 (Para obtener la hora oficial hay que rebajar 15 minutos).

EL TIEMPO EN ESPAÑA

En las oficinas de la Capitanía del Puerto se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos telegráficos relacionados con el estado actual del tiempo en la península:

Del Observatorio de Santander: Probables vientos del cuarto cuadrante. Cielo nublado, lluvias y mar movido.

Del monte Igueldo de San Sebastián:

Viene una borrasca. (Sin duda este despacho, recibido de madrugada, tiene relación con el temporal desarrollado ayer en nuestras costas).

Parte del Semáforo de Cabo Mayor:

Altura barométrica, 759. Termómetro, 19. Ventolina del Suroeste. Marejadilla del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes brumosos.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran en el Golfo de Vizcaya. Las altas residen en Las Azores.

Tiempo probable: en España buen tiempo. Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias. Cielo algo nublado y nebuloso y vientos flojos variables.

EL "MEXIQUE"

A la una y media de la tarde de ayer y procedente de Saint Nazaire hizo escala en nuestra bahía el precioso trasatlántico francés "Mexique", atracando como de ordinario a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

En ellos tomó gran número de pasajeros, abundante carga general y vacías sacas de correspondencia, zarpando pasadas las cinco de la tarde por los puertos de Habana, Galveston y Veracruz.

MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina:
 "Peña Labra", en Tommay.
 "Peña Rocías", en viaje de Cardiff a Pasajes.

Capores de Luis Liaño:
 "José", en viaje de Sunderland a Livorno.
 "Eslés", en Pomaron.

"Cantabria", en La Loja.

De Francisco García:
 "Magdalena R. de García", salió de Middlesbrough para Burmaham el 21 de agosto. Procederá a Italia.

"Rita García", salió el 14 de agosto de Rotterdam para Civitavecchia. Procederá a Port Breira.

CAFES



IMPORTADO DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

TALLERES TIPOGRAFICOS DE LA "EDITORIAL MONTANESA", CALLE DE SAN JOSE, NUM. 19.

Tratamiento científico y racional de LA HERNIA por el MÉTODO C. A. BOER

El NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París, Sr. C. A. BOER, es el unico que procura sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS, por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva de la HERNIA, según autorizadas opiniones médicas y las manifestaciones de los mismos HERNIADOS, quienes escriben a diario innumerables cartas encomiando los valiosos resultados que han obtenido con los aparatos C. A. BOER:

«LA BANEZA, 29 junio 1931. Señor don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60, Barcelona. Muy señor mío: Tengo el honor de enviarle esta carta para manifestarle mi agradecimiento y admiración por el Método C. A. BOER, que me ha curado completamente de una hernia que venia padeciendo. Le doy mi conformidad para que publique la presente donde lo crea oportuno. Quedando muy agradecido, me reitero de usted afectísimo y s. s. TORIBIO SANTOS, tienda de comestibles, en LA BANEZA (León).»

«BARCELONA, 14 de agosto. Señor don C. A. BOER, especialista herniario, Pelayo, 60, BARCELONA. Muy señor mío: Seria faltar al agradecimiento que le debo si no le autorizo a publicar el excelente y positivo resultado que me han dado sus aparatos. A ellos debo la desaparición de una hernia crural rebelde y de otra escrotal que se me había reproducido después de operada. Apreciando en lo mucho que vale su excelente Método, me reitero agradecido s. s. LEANDRO NOVAL, BARCELONA DE PELLAGOS (SANTANDER).»

Médicos eminentes usan y propagan los aparatos y el METODO C. A. BOER, creyéndolos imprescindibles para todos los HERNIADOS que desean evitar las fatales consecuencias de un abandono prolongado. Idénticos beneficios para su salud obtienen las SENORAS que, estando o no herniadas, padecen descenso o desviación de la matriz, vientre caído, riñón móvil u otro desplazamiento de los órganos.

Todas las personas que quieran disfrutar de la seguridad que da el Método C. A. BOER deben visitar con toda urgencia y entera confianza al renombrado especialista en:

- Bilbao, jueves, 27 agosto, Hotel Inglaterra.
- Gastro Urdiales, viernes, 28, Hotel Universal.
- SANTANDER, sábado, 29 agosto, HOTEL EUROPA.
- Torrealevega, domingo, 30, Hotel Comercio.
- Reinosa, lunes, 31 agosto, Hotel Universal.
- Palencia, martes, 1 septiembre, Central Hotel Continental.
- Valladolid, miércoles, 2 septiembre, Hotel Inglaterra.
- Burgos, viernes, 4 septiembre, Hotel Norte y Londres.
- C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60. BARCELONA

BOLSAS

SANTANDER

Fondos públicos
 Cédulas del Banco Hipotecario, 6 por 100, a 97.10 por 100; pesetas 10.000.
 Bonos oro, 6 por 100, a 172.25 por 100; pesetas 17.000.
 Acciones
 Compañía Telefónica, 7 por 100, a 161.79 por 100; pesetas 25.000.
 Obligaciones
 Minas Potasa de Suria, 7 por 100, a 95 por 100; pesetas 10.000.
 Nueva Montaña, 4 por 100, a 70 por 100; pesetas 12.000.
 F. C. Santander a Bilbao, 1960, 4 por 100, a 70 por 100; pesetas 4.700.

TRIBUNALES

JUICIOS ORALES

En la sección única de esta Audiencia tuvo lugar ayer la vista de la causa seguida contra Ezequiel López González.

Decía en sus conclusiones el teniente fiscal, señor Orbe, que el procesado, desempeñando el cargo de cartero rural de La Costana, abrió diversas cartas confiadas al correo, las que, después de leídas, volvió a cerrar, entregándolas a sus destinatarios.

Por estos hechos, el señor Orbe interesa para el sumariado dos meses y un día de arresto mayor, ocho años y un día de inhabilitación temporal especial para cargos públicos y 125 pesetas de multa.

La defensa, señor Vega Lamera, pidió la absolución.

Acto continuo comparece Antonio Herrero Bolado, quien se conformó con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de 500 pesetas que para él solicitaba el ministerio fiscal, como autor de un delito de resistencia.

SENTENCIAS

El procesado por hurto, Juan José Díaz García, ha sido condenado a dos meses y un día de arresto mayor.

En el juicio por injurias, Ambrosio Diez Serna ha sido absuelto libremente.



Todos me dicen:
 -Trabajando tanto, sin ejercicio al aire libre, ¿cómo estás sano y fuerte?
 -Sencillamente, porque me defiendo reconstituyéndome con el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

que aleja la DEBILIDAD y el AGOTAMIENTO

El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros.

Se toma en todas las estaciones del año.

Aprobado por la Real Academia de Medicina.

No se vende a granel.

TALLERES ELECTROMECANICOS M. R.

ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS
 San Fernando, 43 - Santander.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant
 JULIAN GUTIERREZ
 Restaurant renombrado.—Servicio a la carta y por cubiertos. Buena sala para bodas, banquetes y té.
 CONCIERTOS TARDE Y NOCHE
 Plato del día:
 Arroz a la valenciana

Diamante
 el mejor de los vinos blancos españoles
Bodegas Franco-Españolas
 y sus vinos blancos son preferidos por los paladares más doctores.

VEHICULOS INDUSTRIALES

Nuevas camionetas rápidas, dos toneladas, HISPANO-SUIZA
 CHASSIS "WILLYS" EXTRA-LARGOS, ESPECIALES OMNIBUS
 Solidez - Economía de consumo - Duración - Materiales de gran calidad - Desgaste mínimo
 Agencia exclusiva: GARAJE CENTRAL - Teléf. 2639
 Exposición: SALON AUTO CENTRAL - Paseo de Pereda, 23. Teléfono 2829

ANUNCIOS

0,65
15 palabras

0,95
25 palabras

POPULARES

VENTAS

BAZULAS Y GALANIAS.—Construcción garantizada. Ventas al contado y a plazos. Departamento especial de reparaciones. Constructora Montañesa, calle de Federico Vial.

SABA PAGO.—Variado surtido sedas estampadas, desde 2,90. Abrigos señoras en tretiempo. Charmes, Shantung. Compañía, 11.

ENCUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Peso, 5.

DROGUERIA «EL CUADRO». Velasco, 15. Jabones, perfumería, plumeros, esponjas, cepillos, dentífricos, aguas minerales. Teléfono, 15-44.

EL VALENCIANO.—Helados «Sol y Sombra». Bombones Viena. Servicio a domicilio. Velasco, 4. Teléfono, 33-83.

«FIAT». Cabriolet, 7 HP., perfecto estado, se vende. Informarán, Wüchs, Isabel la Católica, número 1.

VENDO madera eucaliptos, para cabrios, apeas, postes y leña.

SE VENDE automóvil «Senchal» nuevo, cerrado, de 9 HP., cuatro asientos. Informarán, Sociedad Deportiva Vimenor, Vioño de Piélagos.

VENDO o cambio por otro, cupé o dos puertas, automóvil «Ford» sedan, cuatro puertas, modelo 1930. Informarán, Garaje Castellanos, frente Campos Sport.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

AUTOMOVILISTAS! Construcción, lavado y reparaciones de radiadores. Servicio moderno, rápido. La mayor experiencia. Rigurosa garantía. Mosterín, Lope de Vega, 15.

QUESOS «LOS PASTORES». son los mejores. Cuatro pesetas kilo, en el depósito exclusivo «La Perla», Moret, 3.

AGUA FLORIDA marca «Ella», la insuperable, 4,50 frasco. Único depósito, «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

«BUICK». 21 HP., perfecto estado, cerrado, se vende. Informarán, Calzados Alegría, Plaza Mayor. Torreavega.

¡ALTO! Vendemos azúcar, 1,55 kilo; jabón «Chimbo», 1,25. Todos los demás artículos baratísimos. Hacemos grandes regalos comprando café torrefacto y chocolate Casa Salat, Colón, 12.

PELUQUERIA de SEÑORAS Inmejorable ondulación per-

manente, económica. Peso, 17. Casa especializada en todos los servicios.

MANTONES MANILA legítimos, gramofonos, discos «Odeón», máquinas coser, escribir, fotográficas, relojes todas clases y marcas. Ventas plazo y contado. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

SE VENDE planta baja pequeña con huerta, solada, llave en mano, calle de las más preferidas por situación saludable. Informarán, San Fernando, 24, nojalatería.

FONDISTAS.—Amueblar vuestras habitaciones. Armarios de luna, 13 duros. De venta, Ferrería Berrazueta. Torreavega.

AUTOMOVILISTAS. Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques e incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-haa 1, primero.

MAQUINAS ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíase máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza Atarazanas, 12, 1.º

MUEBLES Y TAPICERIA. Butacas, camas turcas, armarios, entredoses, mobiliario de lujo. Casa Alba, Magallanes, 20.

LAPIDAS Y PANTEONES. Los mejores trabajos en mármol los hace Roberto Sánchez, marmolista. Sánchez Silva, 11.

POSEEDORES DE AUTOMOVILES.—Reparaciones aparatos eléctricos, dinamos, magnetos, baterías. Alumbrado de automóviles. Manuel Navamuel. Numancia, núm. 4.

GRAMOFONOS A PLAZOS, desde 115 pesetas, garantizados por dos años, sonoridad sorprendente, cuatro pesetas semanales. Casa Musicador. Peso, 14, entresuelo.

SOMBREROS SEÑORA y niña, en paja y fieltro, presenta, a precios reducidos, Lola Bolzoni, Atarazanas, 12.

MULTICOPISTA «Triunfo», atril giratorio «Rocan» y copapeles «Bostitch», son aparatos indispensables en toda oficina. Todos garantizados. Avise al teléfono 33-05.

VENDO MAQUINA de hacer vainica, «Singer», excelente uso, por mitad de su valor. Informes: taller «Alpha», Rualasal, 2.

CASA MUSICATOR.—La Casa más surtida en discos nuevos y usados; se cambian discos usados por nuevos. Gran taller de reparación de gramófonos. Precios económicos. Peso, 14, entresuelo

«LA JUANITA». acreditada frutería de la marquesina de la Pescadería, se halla actualmente en Colón, 22.

CAJA CAUDALES mural, refractaria fuego, seminueva, se vende. Puede tratarse en esta Administración.

DISCOS NUEVOS, a plazos, todas marcas. El enorme surtido, las últimas novedades. Sin pagar, peso, 14, entresuelo. ¡Ojo, no confundirse!

GRAN BATALLA DE FLORES, de Laredo. 30 de agosto. Cincuenta mil flores a 25 pesetas medir. Informa, Flavio Gutiérrez, «La Esquerda». Laredo.

SE VENDE manubrio, de 72 martillos. Precio de ocasión. Informes, Santa Lucía, 17.

CAJAS DE CAUDALES, máquinas registradoras, básculas, lunas, compro, vendo, cambio. «Al Todo de Ocasión», Tableros, 3.

TRASPASOS
SE TRASPASA tienda con piso o almacén. Para informes, don Pedro Santamaría. Blanca, 20, mercería.

HOSPEDAJES
H. CASTILLA.—El más céntrico de la población. Habitaciones con agua corriente. Cuarto de baño. Teléfono, Puerta la Sierra, 6, principal. Sucursal en el sardineru.

PARA COMER BIEN y con absoluta limpieza, visitad la Casa Viuda de Ramón García. Amplias habitaciones. La más económica del Sardinero. «Pensión Olímpica».

LA GRAN ANTILLA, Peso, 6. Inmejorable casa para viajeros. Amplias habitaciones. Cuarto de baño. Precios reducidos.

ALQUILERES
PISO MUY AMPLIO, se alquila muy barato. Informará, Manuel Menezo, Colón, 14, muebles.

ALQUILO pisc. nuevo, buen sol, cuarto baño, termo, luz y gas. Renta, 20 duros. Informes: «Café Ancora», de tres a cinco.

ALQUILO PISO centrado, soleado, ventladísimo, once huecos dos calles, cuarto de baño, timbres. Informes: Hernán-Cortés, 8, portería.

ALQUILO LOCALES primer piso, lo más céntrico Santander. Indicadísimo para oficinas, despacho médico, abogado, modista. Rentan, doce a treinta duros mensuales. Informarán: «Casa Miguel», Atarazanas, 5.

COLOCACIONES
300-400 PESETAS.—Caballeros, señoras, realizando mi cuenta trabajos sencillos propio domicilio; desea representantes. Escribid, OTAL, apartado 544.—MADRID.

AGENTES: trabajo a comisión, seguros Compañía importante, tanto en Guriezo, Ramales, Ampuero, Villacarriedo, Vega de Pas, San Pedro del Romeral, Ontaneda, Alceda, Puente Viego, Mataporquera, Arredondo y Novalés. Escribid esta Administración, a «Sares».

EXPORTACION: Español con altas referencias, cuatro idiomas, larga experiencia, conocedor mercados extranjeros, desea emplearse en fábrica o casa comercial para exportación conservas, organización moderna de grandes beneficios. Escribid, Dalmau. Apartado 591. Madrid.

ENSEÑANZA
OFICINA PERICIAL MERCANTIL (Filial de la Academia Mercantil), Primero de Mayo, 18, segundo. Libros atrasados. Contabilidades. Formación balances. Examen libros. Quiebras. Suspensión pagos. Consultas contables. Cobranza créditos.

ALEMAN, INGLES, FRANCÉS, traducciones, correspondencia. Lecciones particulares en grupos y a domicilio. Kircher. Blanca, 4.

PROFESORAS EN PARTOS
ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto. Santander.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

VARIOS
ENCUADERNACION.—Pastas españolas. Protocolos. Arreglo de bibliotecas. Sr. José González. San José, 15

SEÑORA, SEÑORITA. La Peluquería de señoras EVA, Blanca, 1, es la preferida de las elegantes.

INSTALACION motores, bobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamar teléfono 19-06.

AUTOMOVILISTAS.—Construcción de silenciosos, tubos escape, aletas, corazas. Reparación de radiadores, recambios de nidos. Enchapeado de carrocerías. Soldadura autógena. Alameda Primera. Teléfono 35-35. Talleres Wunsch.

EDITORIAL MONTANESA, S. A.—No solamente edita LA VOZ DE CANTABRIA, sino que también dispone de perfectos talleres para toda clase de trabajos de imprenta. San José, número 19.

MASAJISTA-CALLISTA. Diplomado de París. Extirpa radicalmente callos, durezas, ojos gallo, sudor pies. Tratamiento especial para pies excesivamente delicados. José M. Balbás, San Francisco, 21.

se M. Balbás, San Francisco, 21.

ZAPATERIA BEDIA, Lealtad, 13. Si desea calzar con comodidad y elegancia, arreglar sus calzados rápidamente y economizar dinero, lo conseguirá haciendo sus encargos en esta Casa.

LIMPIEZA DE ALFOMBRAS y tapices a máquina eléctrica. Servicio a domicilio. Precios módicos. Pida presupuesto. Federico Michel. Única Casa experimentada alemana. Atarazanas, 19. Teléfono 20-29.

GRAN CAFE «BAR CELTA». Comidas económicas; hospedaje, día completo, 8 pesetas; especialidad, tapas variadas, empanadas gallegas; callos, sábados y domingos. Atalaya, 13.

¿QUEREIS COMER ricos callos los dorados? Id por casa de Lorenzo, el Bar «La Peña», Cuesta del Hospital, número 14. También hay buen vino, para acompañar los callos.

BLENNORRAGIA (Purgación) se cura rápidamente con inyección West y sellos Fordal. Venta, farmacias Zamalloa y Molino.

MUDANZAS ECONOMICAS. desarmando y armando los muebles, respondiendo de roturas. Daniel Ramos. Vargas, 19, 1.º Teléfono 11-83.

VISITAR al mueblista Meigosa, Martillo, 13, y encontraréis mobiliarios artísticos estilo moderno, a precios baratísimos.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestionan, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones, con brevedad y economía. Apoderan más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.º

¿DONDE SE COME MEJOR? En «Villa-Rosa», calle de Cuesta, 1. Comidas abundantes, bien condimentadas y baratas.

CLINICA ESTILOGRAFICA. Reparación garantizada plumas estilográficas. Precios baratísimos. Papelería Pico, Plaza Vieja, 8. San Francisco, 17.

INSTITUTO DE BELLEZA. Ondulaciones permanentes desde 15 pesetas. Plaza Vieja, 1-3, entresuelo (antes Tableros).

BATERIAS.—No las tire usted sin ver si pueden arreglarse. Seguramente sí. Consultenos. Las dejamos nuevas por poco dinero. Electricidad de automóviles. Mesones. Juan de Alvear, 3.

EXTRAVIO de una cartera con iniciales G. G., conteniendo documentos interesantes sólo al dueño. Quien entregue cartera y documentos en esta Administración, será gratificado espléndidamente.

¿Quién vende el calzado más barato en Santander?

¿Quién vende el mejor calzado?

EL BOTIN DE ORO

Despachos: Puente, 1 - Teléfono 29-27

« DEMOSTRACION »

¡PEDID ESTOS MODELOS



De charol, a 15 pesetas



De buena piel de color, a 12 ptas.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA

PARA HABANA (CANAL DE PANAMA), COLON PANAMA, PAYTA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO
Motonave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto 1931.
Vapor ORDUNA, 27 de septiembre de 1931.
El vapor ORBITA, 18 de octubre de 1931.

Todos estos barcos admiten pasajeros de 1.ª 2.ª y 3.ª clase y carga.
PRECIOS EN TERCERA CLASE PARA HABANA (incluidos los impuestos)
Por vapor ORCOMA..... Ptas. 545,25
Por los demás buques..... » 555,25

Dirigirse, para toda clase de informes, a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, número 9.—Teléfono 34-41.
Dirección telegráfica: «BASTERRECHEA».

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Salidas fijas de Santander, el día 18 de todos los meses.

Próximás salidas de Santander (salvo contingencias):

Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 18 de agosto.

Vapor «HABANA», el día 18 de septiembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA

Para HABANA..... Ptas. 535, mas 20,25 de impuestos. Total, 555,25.

Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 13,50 de impuestos. Total, 598,50

LINEA MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA

El día 5 de septiembre saldrá de Barcelona el vapor «ARGENTINA», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a RIOJANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA PARA AMBOS DESTINOS (INCLUIDOS IMPUESTOS): Pesetas 563,50

Para más informes y condiciones dirigirse a sus Agentes en Santander:

SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA

Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Compañía Trasatlántica Española Vapores correos españoles

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW YORK:

6 expediciones al año.

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO:

12 expediciones al año.

Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO, CUBA Y NEW YORK:

12 expediciones al año.

Línea: MEDITERRANEO A PUERTORICO, VENEZUELA Y COLOMBIA:

12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.

ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 5.

En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.

PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

BAÑOS DE CASTAÑEDA

SEGUNDA PLAYA SARDINERO

REUMATICOS

Baños de algas mucilaginosas, lodadas, insuperables para el reumatismo articular y muscular, crónico y agudo; cláticas y lumbagos. Eficaces resultados en todos los casos. Unico Balneario en su clase. Nueva instalación.

PRECIOS ECONOMICOS. — ABIERTO HASTA PRIMEROS DE OCTUBRE

CAZADORES



Escopetas garantizadas, desde 15 pesetas al mes. Hammerles finísimas de gran alcance y plomo. Además, al contado, desde 200 pesetas en adelante, regalo utensilios por valor de 20 pesetas. Modelos económicos de gatillos a la vista, desde 25, 40, 55, 65, 90 y 125 pesetas. : : DESCUENTOS ESPECIALES A LOS INTERMEDIARIOS

JOSE CRUZ MUGICA -- Eibar

SUPERHETER ODINO ECHOPHONE

8 válvulas - Altavoz dinámico

Dispositivo para Pick-up

Pesetas 1.100

Pida una prueba a su representante

ISAAC SANTIAGO

ALFONSO VIII, 2

En Torrelavega: ABEL BOLADO

Pocos valores pueden

igualarse a la PROPIEDAD por la seguridad que ella proporciona y principalmente a una buena Pradería en las proximidades a Santander, que por todos es conocido que sus productos están consolidados y constantemente su valor mejora, cosa que no sucede con otras inversiones.

Usted está a tiempo de participar de estas ventajas comprando alguno de los lotes de 133 carros que quedan aún por vender de las PRADERIAS próximas a la estación del ferrocarril, en Orejo.

Dirigase solicitando plano y precios a DON JOSE ICIGAR, en SOLARES, y a PROPIEDADES URBANAS, S. A., Plaza Elíptica, 2, en Bilbao.

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE

HACEN EN LOS TALLERES DE LA

“EDITORIAL MONTAÑESA”

MALTARINA

AUTODIGESTIVA



Alimento indispensable para criar bien al niño desde los primeros meses y para personas débiles, de estómago delicado y de buen gusto.

Régimen agradable y seguro para curar la diarrea. Los médicos le recomiendan en la dispepsia, colitis y enterocolitis. Nutre al enfermo y le cura.

alimento medicina

HACE HOMBRES FUERTES DE NIÑOS DÉBILES

En farmacias, droguerías y ultramarinos.

Laboratorios MALONSO - Reinos

GARAJE MONTANA

JESUS ORTIZ

Automóviles CHEVROLET - CADILLAC - LA SALLE

Talleres Garaje y Oficinas:

SAN FERNANDO, 2 - Teléfono 24-16

SANTANDER

PELICULAS DEL MOMENTO

LA NOVELA DE LA PLAYA

PORTADA

Este boceto de novela—a cualquiera cosa llaman republicano los Comités—está visto a través de un visor de una máquina fotográfica. Una máquina fotográfica que no ha logrado hacernos pasar un buen verano.

Con la máquina fotográfica en ristre nos hemos dispuesto a llenarnos de arena todas las holguras de los zapatos.

Estamos en la playa. Las olas mueren mansamente en la playa y sus rizos blancos se despeinan mientras los bañistas de la maroma y de la orilla no consiguen mojarse ni las corvas.

Las desnudeces femeninas más o menos torneadas, los «adonis» con y sin albornoz, pasean. Unos niños hacen flanes de arena.

Nuestro visor nos proporciona múltiples notas que, oprimiendo un botón, podemos plasmar en la sensible placa fotográfica.

Hay en la playa un ejemplar de alto valor; de cultura de vacación y casi de estudio. El playero de la novela.

¡Ah, la novela de la playa!

PREFACIO

Sed por un día observadores sin paracaídas. Posad vuestros ojos en la novela de la playa, y sentiréis la intensa emoción que produce el trato de manifiesta desigualdad que reciben esas pobres páginas impresas y encuadradas regularmente en rústica.

En la playa no se lee. La novela es un compañero decorativo a modo de «carabina». Ni hace compañía ni entera de nada.

Pedir que se lea en la playa es caer en un abismo de Cortes Constituyentes. Ni se nos pasea por debajo de la mata capilar semejante y perversa idea, ni podíamos torturar a las «Lilis» y a los «Totós» con tan cruel sacrificio. Por ellos, y sobre todo por las novelas, casi nos parece bien que no se lea.

La novela cumple su fin decorativo y sus propietarios tienen derecho a pasearla debajo del brazo a modo de «Lulú» sin cadena.

A una cosa no tienen derecho. Contra ello nos alzamos con más energía que un sindicalista a lo Franco. Al trato de desigualdad que recibe la novela.



En una pista volada sobre la playa bailan unas parejas. Sobre la pista, unos «tanguistas» alrededor de un abigarrado público que contempla el espectáculo...

CAPITULO

La playa es a modo de pantalla cinematográfica; quizá el lugar por donde desfilan las más interesantes notas de la naturaleza viva. Asomad vuestros ojos con espíritu de observación y encontraréis mezcladas las ideas más variadas.

La mentira causa a la sociedad los mayores males, y ésta se empeña en alimentarse de ella, queriendo engañarse a sí misma, disfrazándola de verdad. El libro en la playa, esa novela bajo el brazo o abierta mientras se toma el sol es una mentira más.

Entre un laberinto de gestos, libertinaje y movimientos, descubrimos una mujer que parece leer. ¡Una mujer que lee en la playa!

Nos decidimos a impresionar una placa. Una bañista «torrefactada» al sol posa con una novela en la mano. Nuestros ojos indiscretos abren una interrogación. ¿Con qué se deleitará esta «miss Lectura»?

No hemos podido ver el título. Sólo unos números al margen podemos recoger: está por la página 36.

Unas notas de «music-hall» barato nos hacen separar la vista de la novela.

El Sardinero quiere vestirse de modernismo, de un modernismo que nos llega retrasado y que ha revolucionado todas las porterías.

En una pista volada sobre la playa bailan unas parejas. Sobre la pista, una docena de «tanguistas» alrededor de un abigarrado público que contempla el espectáculo.

Este baile que hoy provoca un comentario de mojigatería, mañana no significará nada. Es cuestión de tiempo. Tenemos dos placas menos.

El visor nos invita a otra impresión. fotográfica, naturalmente.

La nena del pijama pasea más que

fotogénica. Los prismáticos clavan miradas en todas las partes de su cuerpo.

Ayer, esta prenda servía para dormir; hoy, en su pasear por la playa, oficina de despertador.

Hoy nos van a faltar placas.

Esta instantánea no me la pierdo yo.

Uno, que le han debido dejar para septiembre, pasea su escultura y, como hoja de parra, luce un traje de baño que para cortarle ha habido necesidad de estudiar arte árabe. Un jeroglífico de coquetería cubre graciosamente—lo de graciosamente lo decimos por lo que hace reír—una pequeña parte de su desnudez. ¡Es un verdadero verdugo de la orilla!

Un niño, una niña ríen y gozan la libertad salvaje de la playa. Los de la piragua. Las que comen patatas fritas. El viejo de los impertinentes. El sufrido padre que sostiene sobre el hombro todos los albornoces de la familia, pareciendo un vendedor de esteras argentinas.

Tenemos arena hasta en las vueltas de los pantalones.

Cada minuto, este «magazine» de playa nos reemplaza las cosas, nos provoca otros colores, otras sensaciones.

Nos hemos abstraído, olvidando a la joven de la novela. Volvemos los ojos hacia ella, y ¡oh, desencanto!: seguía la novela abierta por la página 36. Tampoco leía. Hasta con las hojas abiertas la novela en la playa era una cosa decorativa.

Que no lean si no quieren. Que paseen las novelas. Pero hemos de alzar nuestra voz ante el trato de desigualdad que reciben sus páginas.

Ese desfile de la playa con sus múltiples y divertidas notas deben gozarse por igual todas las hojas. Que no lean, pero que pasen las páginas de vez en cuando.

También las páginas 41, 62, 77, etcétera, tienen su corazoncito y... ¡hay mucho que ver en la playa!

Ellos y ellas no leerán, pero ante sus ojos tienen una novela, de la que son protagonistas muchas veces, cuyo interés no decae nunca.

Superrealismo de vanguardia, humorismo y tragedia.

¡¡La playa!!

Alejandro QUINTANA

(Ilustraciones del mismo.)



Uno pasea su escultura y, como hoja de parra, luce un traje de baño que para cortarle ha habido necesidad de estudiar arte árabe...

